

Valencia, un mes.	1'50 Ptas
Prov. valencianas, 3 meses	4'50 >
Península id.	5'50 >
Extranjero id.	10'50 >

✠

### D.ª AMPARO MONFORT Y QUILIS

**DE CORELL**

*falleció ayer, á las doce de la mañana,*  
**á los 24 años de edad**

Su desconsolado esposo, hija, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Carrera de Melilla, traste 1.º (puercas de Ruzaña), á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

## Asuntos del día

Era esperado con vivo interés el Consejo de ministros de ayer, porque el gobierno tiene que resolver una cuestión gravísima, de la cual depende quizás su propia existencia, y algo que vale más que la vida ó la muerte de un ministerio, y es el rumbo que tomará la gobernación de España en estos momentos supremos en que ha de decidirse su porvenir.

La cuestión que está planteada y que han de decidir los consejeros responsables de la Corona, es de la economía que han de hacerse en los gastos públicos, para responder á la imperiosa ley de la necesidad, y á las exigencias de la opinión pública.

En el Consejo de ayer se anunció este gravísimo problema; pero no llegó á plantearse. El jefe del gobierno manifestó la precisión de reducir los gastos todo lo posible, y dijo que en el Consejo inmediato, que se celebrará el lunes, el ministro de Hacienda presentará su dictamen sobre las rebajas que pueden hacerse en cada ministerio. Si algunos ministros no están conformes con ellas (y si se supone que en este caso pueden estar los de Guerra y Marina), surgirá la crisis y tendrá que hacerse la modificación ministerial. Nadie duda que esta modificación será en el sentido de secundar los nuevos ministros las economías que exigen los Sres. Silveira y Villaverde, de acuerdo con la aspiración común del país.

El presidente del Consejo ha dado á los periodistas de Madrid una buena noticia, que á nosotros no nos sorprende, porque viene á confirmar nuestras previsiones. Ha dicho que los carlistas han renunciado por ahora á toda apelación á las armas. Nos costaba mucho trabajo creer que estuviesen bastante desjuiciados para intentar una apelación á las armas. No hay ambiente en España para una nueva guerra civil. Muchas desdichas nos amagan; pero de esa creemos que estamos libres mientras no cambien mucho las circunstancias presentes.

La cuestión Dreyfus ha terminado. El gobierno francés ha obrado con habilidad al conceder el indulto al ex-capitán, dos veces condenado. Para que este indulto pudiera concederse, Dreyfus ha tenido que retirar el recurso de apelación contra el fallo del Consejo de Rennes, es decir, que renuncia á intentar otra vez su justificación.

Esto será, sin duda, lo más conveniente, y sobre todo lo más cómodo para el condenado de la isla del Diablo. Pero no deja muy airosos á los que se habían empeñado en convertirlo en héroe y en mártir. El indulto aceptado pone fin á la apoteosis, por la que tanto han trabajado, con su cuenta y razón, los dreyfusistas.

Casi es un hecho ya la guerra del Transvaal, ominoso espectáculo con que va á terminar el siglo XIX. Desigual ha sido la lucha que España ha tenido que sostener con la poderosa República americana. Pero aún es más desigual este conflicto entre el Imperio británico, con 320 millones de habitantes repartidos por todo el globo, y el pequeño Estado boer, que cuenta solamente un millón de habitantes, de los que solamente 300.000 son de origen europeo.

Para llegar á estos resultados, no valía la pena de que se hubiera reunido en La Haya la llamada pomposamente Conferencia de la paz.

## El pago de los impuestos

Y EL «DIARIO DE BARCELONA»  
El *Diario de Barcelona* se pronuncia abiertamente contra el poder y los procedimientos de los gremios, y dice:  
«Conservadores de verdad, sobreponiendo siempre el criterio conservador á las pasiones de partido ó á las conveniencias de momento, queremos que impere la ley, que la ley sea respetada por todos, que todos rindan pleito homenaje al representante de la ley, desde el

más humilde al más empujado, desde el modesto individuo á la soberbia multitud, sea cual fuere el título con que se engalane.  
Los que piensen así, no tienen necesidad de hacer frecuentes declaraciones sobre sucesos ordinarios de la vida pública; el que está con la ley, está con nosotros; el que está contra la ley, está contra nosotros. (Que la ley no es buena, que es defectuosa, que es lesiva; Cambiarla; pero mientras sea ley, respetarla; dura lex, sed lex. Fuera de este principio, no hay sociedad posible; donde no impera la ley, impera la anarquía, impera el estado de descomposición que está minando la existencia de España, y al cual contribuyen con suelta ligereza las mismas clases conservadoras y muchos que creen pertenecer á los partidos gubernamentales ó á los autoritarios que, por obcecación de momento, funcionan de revolucionarios.»

## LA CANCIÓN DEL PERAL

(Cuento)

I  
Había un gran peral en el extremo de la aldea; en la primavera parecía un ramillete de flores. La casa del jardinero se hallaba al otro lado del camino, tenía una portada de piedra parecida á la de un castillo; la hija del jardinero se llama Perrine.

II  
Tenía diez y seis años. ¡Cuántas rosas en sus mejillas! Tantas flores como había en el peral. Bajo el peral fue donde la dijo:  
—Perrine, mi Perrine, ¿quién nos casamos?

III  
Todo en ella sonreía; sus cabellos, que jugaban con el viento; su talle, su plé desnudo en los pequeños zuecos; sus manos, que bajaban la rama pendiente para aspirar el perfume de las flores; su frente pura, sus dientes blancos entre sus labios rojos. ¡Ah! Yo la amaba mucho.

—Nuestra boda para la cosecha—me dijo, si no caes soldado para servir al emperador.

IV  
Cuando llegó el sorteo enmendó un error, porque la idea de irme lejos de ella me destruyó el corazón. ¡Alabada sea la Virgen María! Saqué el número más alto. Pero á Juan, mi hermano de leche, le toó mal número.

—Lo encontré llorando y diciendo:—¡Madre! ¡Pobre madre mía!

V  
—Consuélate, Juan; yo soy huérfano—No quería erirme cuando le dije:—Voy á partir por mí.—Perrine vino bajo el peral con los ojos llenos de lágrimas: eran más bellos que su sonrisa.

—Ella me dijo:—Has hecho bien y eres bueno; vé, Pedro mio, yo te esperaré.

VI  
—¡Por la derecha, por la izquierda, por la derecha, por la izquierda, paso de carga! Adelante, mar heh! ¡Así llegamos hasta Wagram! ¡Pedro, mantente firme! He ahí el enemigo. Vi una línea de fuego. Había quinientos cañones que tronaban á la vez, y un humo que oprimía el pecho, y sangre donde el pie se hundía.

—Tuve miedo y mire para atrás.

VII  
—¡Atrás estaban la Francia y la aldea, y el peral, cuyas flores se habían convertido en frutos. Cerré los ojos y vi á Perrine que oraba por mí. ¡Alabado sea Dios! ¡He me aquí vallent! ¡Adelante, adelante! ¡Por la derecha! ¡Por la izquierda! ¡Apunten, fuego! ¡A la bayoneta! ¡Ah! ¡Ah! ¡Vá bien el recuital! ¡Muehacho, ¿cómo te llamas?

—Señor, me llamo Pedro.  
—Pedro, te haga esbo.

VIII  
—¡Perrine! ¡Oh! ¡Mi Perrine! ¡Cabó! ¡Viva la guerra! ¡Son días de fiesta los días de batalla! Para ascender en el ejército no hay más que poner un plé delante de otro. ¡Por la derecha, por la izquierda!

—¿Eres tú, Pedro?  
—Sí, majestad.  
—Recoge una charretera.  
Había una infinidad en los hombros de los muertos.

IX  
—Señor, ¡un millón de gracias, y adelante hasta Moscú! En la enorme llanura de nieve un camino marcado con cadáveres, aquí el río, allí el enemigo; á ambos lados la muerte!

—¿Quién pone en línea el primer pontón?  
—¡Yo, señor!  
—¡Siempre tú, capitán!  
Me dió su cruz de caballero.

X  
—¡Alabado sea Dios! Perrine, mi Perrine, vas á estar orgullosa de mí. La campaña ha concluido; tengo mi retiro. ¡Sueñan las campanas para nuestra boda! El camino es largo, pero la esperanza va lejos. Allí abajo, detrás de ese monte, allí está la aldea.  
Reconocí el campanario; parece que sueña la campana.

XI  
—¿Sueña, pero, ¿el peral?  
El mes de las flores ha llegado, y, sin embargo, no percibo el ramo florido. En otro tiempo se le distinguía de lejos; es porque entonces estaba en plé. Habían cortado el árbol de mis juveniles amores.

Había tenido flores, todas sus flores tan hermosas; pero sus ramas, dispersas, yacían por el suelo.

XII  
—¿Por qué repican, Mateo?  
—Para una boda, señor capitán.  
—Mateo ya no me conoceis.  
—¡Una boda! Decía la verdad. Los novios subían las gradas de la Iglesia. La novia era Perrine, mi Perrine, alegre y más bella que en otro tiempo; Juan, mi hermano, era el novio.

XIII  
A mí alrededor, las personas decían: Se amaban.  
—Pero, ¿y Pedro?—pregunté.  
—¿Qué Pedro?—me respondieron.  
Me habían olvidado.

XIV  
Me arrodillé á la entrada de la Iglesia. Rogué por Perrine y rogué por Juan: todo lo que yo amaba. Concluida la misa, cogí una flor del peral, una pobre flor marchita, y continué mi camino sin mirar hacia atrás.  
¡Alabado sea Dios! Se aman; serán felices.

XV  
—Señor.  
—¿Ya estás de vuelta, Pedro?  
—Sí.  
—Tienes veintidós años, eres comandante y eres caballero. Si quieres te daré por mujer una condesa.

Pedro sacó de su seno la flor marchita cogida sobre el peral tronchado.  
—Señor, mi corazón está como esto. Quiero un puesto en la vanguardia para morir como soldado cristiano.

XVI  
Tuvo un puesto en la vanguardia. Al extremo de la aldea existe la tumba de un coronel muerto á los veintidós años, un día de victoria.  
En lugar de un nombre sobre la piedra, hay estas tres palabras: ¡Alabado sea Dios!  
PAUL FEVAL

## LA SUMARIA DE CAVITE

Madrid 20.—A las ocho y media ha comenzado la segunda sesión. Asistió más público á primera hora que ayer. En el estrado se nota la presencia de muchos oficiales de la Armada. El defensor de Sostoa, D. Juan de Madariaga, asistió á la vista, restablecido ya de la dolencia que le aquejaba.

Abierta la sesión, el Sr. Conesa, defensor del conde de Montojo, prosede á la lectura de su escrito de defensa.

Comienza asegurando que el Consejo Supremo solo puede juzgar á los militares que tomaron parte en el combate y no á los causantes de la catástrofe, porque éstos no son militares. Afirma que el único causante de nuestras desdichas es el gobierno. Lee datos técnicos referentes á las deficiencias observadas en el arsenal de Cavite y en los buques que constituían nuestra escuadra, y asegura que los responsables de estos censurables descalabros son el gobierno y los hombres públicos. Después dice:

«Los que hoy figuran como acusados deberían convertirse en los principales acusadores. El mismo Montojo podría decir entonces y ahora:

«¿Dónde tenía un puerto en buenas condiciones de abrigo para refugiarle en él con la escuadra?»  
(El Sr. Conesa lee este párrafo con fuerte entonación, y es escuchado con religioso silencio por el auditorio.)

Dice después que de los telegramas que se cruzaron entre Montojo y el gobierno, se deduce que éste nada tenía en Filipinas, y por lo tanto, ninguna precaución tomaba. Lee el telegrama auténtico que envió el general Montojo, que decía:

«Noche salgo de Suble al encuentro de la escuadra enemiga. Procuraré hacerme aereador á la confianza depositada en mí por la patria.»  
«¿Dónde están las baladronadas—exclama—que se atribuyeron al bizarro jefe que cumplió como bueno en el combate? Pídele que se rehabilite á éste y se le indemnice de los seis meses de prisión que indolentemente sufrió, y añade: «Antes se decía: ¡Ve tú, ve tú! (Ay de los vendedos). Y ahora debe decirse: ¡Ay de aquellos á quienes se envió para que fuesen vendidos!»

Se extiende luego en consideraciones acerca de la pasada guerra, afirmando que los yankees la emprendieron como un negocio. Justifica el proceder del fiscal antes y después del primer combate. Asegura que el almirante se alijó de Cavite, dejando órdenes verbales que no había por qué escribir. Termina pidiendo la libre absolución de su patrocinado, con todos los pronunciamientos favorables.

Se suspende la sesión.  
El informe del Sr. Conesa ha causado excelente impresión en el auditorio. El defensor de Montojo ha sido elocuentemente felicitado en los pasillos. La lectura del informe ha durado dos horas.

A los pocos minutos se ha reanudado la vista.  
El defensor de Sostoa, D. Juan de Madariaga, ha comenzado su informe mostrándose conforme con las apreciaciones que hizo el fiscal acerca de su patrocinado. Señala la actitud resignada y tranquila de su defendido, sujeto á un proceso, no obstante tener la seguridad de su inocencia. Combate como perniciosa y absurda la práctica de llevar á los Consejos de guerra á personas á quienes no se imputa ningún delito.

La primera parte de su informe la dedica el Sr. Madariaga á exponer las reformas que, á su juicio, deben introducirse en la legislación militar. Después entra en materia, y afirma que la responsabilidad de los pasados desastres alcanza á muchos.

Señala como hecho glorioso la rendición de Cavite, fajo de medallas de defensa y con solo 92 hombres de guarnición. Pinta con riqueza de colorido el cuadro del combate. Elogia la conducta de Sostoa y la de sus valientes subordinados. Añade que Cavite y Baler son los dos únicos destacamentos que se rindieron con todos los honores de la guerra.

«Sostoa—dice—hizo más por la patria que muchos que han regresado de las pasadas guerras ostentando en sus pechos la laureada.» Termina la lectura de su escrito á la una y media de la tarde, haciendo suyas las con-

clusiones del fiscal respecto de su patrocinado.

Terminados los informes, el fiscal rectifica oralmente, y lo mismo hacen los defensores.  
El primero mantiene sus conclusiones, asegurando que no quiere con ello rebajar el valor de Montojo, por haber demostrado éste durante el combate que no carece de él.

El Sr. Conesa afirma que su defendido obró valerosamente durante el combate y después.  
Enumera los méritos que contrajo peleando á las órdenes de Polavieja, y termina pidiendo se le absuelva libremente.

Rectifica también el Sr. Madariaga, combatiendo algunos argumentos del fiscal.  
A las dos y media de la tarde termina la vista.

## INTERMEZZO

**Fenómeno astronómico**  
Hace pocos días publicamos la noticia de que en Rusia se había extendido, entre las clases pobres, el pánico consiguiente al anuncio nada menos que del fin del mundo.

La terrible profecía ha sido hecha por un tal Rudolf Falb, especie de Zaragozano de Austria-Hungría, donde publica un almanaque de predicciones meteorológicas.  
Según este individuo, el día fijado para nuestra desaparición es el 13 de noviembre de este año, de dos á tres de la madrugada, poco más ó menos, y el procedimiento es el tan conocido y acreditado del choque contra un terrible planeta ardiendo.

Cuál fuera este planeta, eso es lo que Rudolf Falb no sabía, y lo que se ha tomado la molestia de averiguar el director del Observatorio de Berlín.  
Según este sabio, lo que pasará, no el día 13, sino el 18 de noviembre, es que la tierra atravesará por entre una multitud de pequeños asteroides, como atravesó en 1866 y en 1833 y en 1799, y como seguirá atravesando cada treinta y tres años, si, lo que parece muy difícil, no se cambian las leyes astronómicas del universo.

De modo que nuestros lectores pueden prepararse á ver un bonito espectáculo, puesto que pasarán de 200.000 las estrellas que cruzarán el espacio en todas direcciones la noche del 18 de noviembre, última de este pobre mundo, según el Zaragozano de Austria-Hungría.

## La firma de Bismarck

El proceso de Rennes ha puesto sobre el tapete la cuestión de la falsificación de documentos, contándose con este motivo anecdóticas curiosidades, entre las cuales tomamos la siguiente, que exhumamos Mr. Charles Laurent en *Le Matin*.

El caso ocurrió hace ya más de veinte años, en la redacción de *La France*, cuyo director era entonces M. de Girardin.  
Preguntando por él se presentó un día el joven de aspecto simpático y distinguido, que llamó desde luego la atención de los redactores por su empuje especial, que le daba aire de diplomático. Pasó el desconocido al despacho de Girardin, y tras breve preámbulo le ofreció un documento de estupendo interés.

Girardin se cercioró de su autenticidad haciendo hábiles preguntas, que fueron contestadas por el visitante con gran seguridad; relató éste el mérito por el cual era poseedor del documento; manifestó después las condiciones que exigía para desprenderse de él, y el director de *La France* le pidió que le permitiera retener unas horas el documento, para asesorarse de personas peritas acerca de su autenticidad. El joven asedió.

Girardin corrió á consultar á quien podía iluminarle en el asunto.  
El caso era grave. Se trataba nada menos que del texto original del convenio secreto por el cual Italia entraba á formar la triple alianza con las dos grandes potencias de Europa.

No era fácil que nadie poseyera aquel documento. Sin embargo, cuantas personas fueron en asuntos y fórmulas de canchillería consultó, estuvieron de acuerdo en afirmar su indiscutible autenticidad.

El papel era del grueso que suele usar la canchillería alemana, ligeramente satinado y con bordes dorados; la vitela era irreprochable; la letra del escrito, la usual; las firmas de Bismarck, Kankoly y el conde de Robilant, auténticas y colocadas en el lugar correspondiente; la redacción del documento, sus giros, el orden de las cláusulas, las fórmulas empleadas, todo absolutamente, concordaba con las prácticas usadas en tales escritos, y no había en éste nada que autorizase la más débil sospecha.

Girardin se convenció. Poseía el más grande secreto, é iba á alcanzar un monumental éxito periodístico; preparó los 5.000 francos que el joven exigía, y aún le parecían pocos, cuando se le ocurrió visitar á monsieur de Saint-Vallier, antiguo embajador de Francia en Berlín, y que debía, por consiguiente, conocer las costumbres de aquella canchillería.

Mr. Saint-Vallier leyó el documento con sorpresa, convencido de su originalidad; pero al llegar al final, sonrió tristemente y devolvió á Girardin su documento, diciendo secamente:  
—Falta una c en la firma de Bismarck.

Mr. Girardin se quedó helado y casi sintió impulsos de discurrir con el embajador; pero, no cabía duda, la falsificación estaba probada; el habilísimo autor del documento había cometido una falta en que Bismarck no incurrió jamás. Por desgracia que firmase, siempre puso *Bismarck* y no *Bismarck*.

*La France* no publicó el documento, como es natural, y Charles Laurent se iba diciendo que siempre que le habían de documentos importantes diplomáticos ó militares, pregunta desde entonces si no faltará alguna c.

«¿Cuántas se andarán sueltas por Francia con motivo del famoso proceso!

**El complot de París**  
París 18.—El salón, tribunas públicas y galerías del palacio del Senado se encuentran enajadas de gente.

A las dos de la tarde, el presidente declara abierta la sesión y se lee el decreto de convocatoria.

El Sr. Lamarzelles pide la palabra, que no le es concedida por el presidente Sr. Fallières. Aquel insiste, y los senadores de la izquierda golpean los pupitres.  
Se procede á pasar lista nominal.  
El procurador general lee la requisitoria.

En este documento se establece, basándose en numerosos documentos, cartas y telegramas de los procesados y del duque de Orleans, que la existencia del complot es indudable, que este tiene por objeto cambiar la forma del Estado, y que dicho complot ha tenido un principio de ejecución en numerosas manifestaciones celebradas, principalmente de los obreros de caminos y desmontes, el escándalo de Auteuil, y por último, la resistencia de Guerlin en el edificio de la calle de Charol.

Después de la lectura de la requisitoria, los oñeres hacen desalojar las tribunas, y el Senado, á puertas cerradas, queda constituido en sala de Consejo.  
En la sesión secreta se acordó que los acusados y los defensores de estos asistan á las sesiones de la comisión instructora.

Por 234 votos contra 32, se acuerda devolver la requisitoria á la comisión que ha de hacer la Instrucción, aplazándose el examen de la cuestión de competencia para después que aquella haya terminado su cometido.  
Doscientos sesenta senadores han respondido á la convocatoria y tomado parte en las deliberaciones de hoy.

Los Sres. Trarieux y Deves se han recusado por ser parientes de algunos de los acusados.  
La sesión secreta se levantó á las siete y cuarenta y cinco de la noche, sin incidente alguno.

## EL PROBLEMA FILIPINO

**Una opinión autorizada**  
El profesor Schuman, presidente de la Universidad de Cornell, y á quien Mac Kinley nombró para presidir la comisión civil que informase al gobierno de Washington acerca de la situación de Filipinas y de la forma de gobierno más conveniente que podría otorgarse al Archipiélago magallánico, ha regresado á los Estados Unidos.

El presidente de la comisión de la paz en Manila, apenas regresado á su patria se ha apresurado á declarar que es enemigo acérrimo de los últimos decretos de Mac Kinley, ordenando que no se negocie con los filipinos si previamente estos no deponen las armas y reconocen la soberanía americana.

El profesor Schuman hace elucubradores elogios de las condiciones y capacidad de los filipinos para gobernarse por sí mismos. Dice que merecen toda su confianza y grandes simpatías por sus aspiraciones, y se declara ardiente partidario de que el Congreso americano otorgue al Archipiélago un gobierno propio, asegurando á Mac Kinley por no haber consultado antes á las Cámaras americanas.

## Madrid POLITICO

El Consejo de ministros aplazado.—La cuestión de las economías.—Urgencia de resolverla.—La modificación ministerial.—La unidad de la situación.—Peligros del polvajeismo.  
Madrid 19 de setiembre de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.  
Aunque el general Polavieja ha llegado esta mañana á Madrid, el Consejo de ministros que se anunciaba para esta tarde no se verificará hasta mañana.

Se insiste en que en este Consejo empezará á hablar de las economías, porque tan importante asunto no puede ser objeto de más dilaciones si, como es probable, al reanudar las Cortes sus tareas presenta el ministro de Hacienda el nuevo presupuesto de gastos en el Congreso.

Además, si esta cuestión origina una crisis, conviene resolverla cuanto antes, para que los nuevos ministros tengan tiempo de enterarse del estado de los negocios antes de presentarse en las Cámaras.

Aunque algunos periódicos adelantan ya la noticia de que va á haber modificación ministerial, y hasta citan nombres de ministros salientes y entrantes, nada puede asegurarse todavía, pues depende lo que sucede de que los ministros de Guerra y Marina acepten las rebajas que les propondrá el de Hacienda en los gastos de sus respectivos departamentos.

Creese que el Sr. Silveira tiene ya previsto y convenido lo que ha de hacerse si los otros ministros se niegan á realizar economías, convirtiéndolo para ellos el caso en cuestión de gabinete. Creese que la reunión en Castaña del presidente del Consejo y del duque de Tetuán no ha sido estéril para la política, y que en caso de modificación de ministerio, los amigos políticos y particulares del general Polavieja serán reemplazados en la mayoría parlamentaria por los del duque de Tetuán, reemplazándose entonces, bajo la jefatura del actual presidente del Consejo todos los elementos del partido conservador, y como el, la situación ganaría en homogeneidad, y el gobierno tendría en la Alta Cámara una mayoría, que hoy apenas puede conseguir, cuando no cuenta con los amigos del citado duque.

La verdad es que después de manifestar en repetidas ocasiones el Sr. Silveira que van á hacerse unos cuarenta millones de economías en los gastos, no es posible dejar de hacerlos, sucede lo que sucede; de lo contrario, el ministerio quedaría desautorizado ante las Cámaras y ante la opinión pública, y se expondría á tropezar dentro de dos ó tres meses con mayores dificultades de las que puede ocasionarle ahora una crisis ministerial.

No puede desconocerse que el empuje del general Polavieja en ser jefe de fracción política y figurar como aliado, y no como correccionario de los conservadores, crea en las esferas del gobierno un dualismo perjudicial á la situación. Por eso algunos ministeriales entienden que se evitara el perjuicio, sustituyendo, por ejemplo, el general Azcárraga al actual ministro de la Guerra, siempre que se aviniese á hacer las reformas que éste estima contrarias á los intereses de la nación.—P.

**La Corte en San Sebastián**  
San Sebastián 20.—S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

Publizando á D. Luis Batllagué, teniente fiscal de la Audiencia de Las Palmas; disponiendo se devuelva la fianza que prestaron á los registradores de la Propiedad regresados de Ultramar; nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Las Palmas á D. Juan Artaba; nombrando para el mismo cargo en la de Madrid á D. Juan Domenech; disponiendo que cese en el despacho de los asuntos del ministerio de la Guerra el general Capdepón; trasladando de destino á varios coroneles y tenientes coroneles; nombrando jefe de Estado Mayor de la capitanía general de Canarias al general de brigada D. Antonio Echevarría.

Concediendo á los héroes de Baler las recompensas siguientes: Asesno á comandante del capitán Sr. Las Morenas, para los efectos de la viudedad, por la acción librada en octubre contra masa considerable de Ugalos, que fueron rechazados; dos empleos al segundo teniente Sr. Martín Cerezo, por la acción de octubre y por su comportamiento posterior en el destacamento de Baler; dos cruces de María Cristina al médico Sr. Vilgi, por iguales conceptos; asesno á primer teniente del teniente Sr. Alonso, y dos cruces pensionadas á todos los soldados del destacamento.

La familia real, acompañada del príncipe de Orleans, ha verificado una expedición al monte Igüeldo, desistiendo de la proyectada expedición marítima, por el mal estado del mar.

## REVERTE EN MADRID

Madrid 20.—En el tren de Bayona ha llegado el diestro Reverte.  
Su arribo había llegado á sujestionar á la gente, así es que á primera hora de la mañana los alrededores de la Estación estaban llenos de público. En el andén había más de 300 amigos y admiradores del espada.

Reverte ha venido en una berlina-cama, haciendo acostado casi todo el camino. Por el movimiento del tren se le han reanudado algo los dolores de la pierna. Las fatigas del viaje le han hecho decaer algo, reanunciando el estado febril, aunque con escasa intensidad.

Cuidadosamente se le ha trasladado en brazos desde el wagón á un estruque que lo ha llevado á su domicilio. La gente se agolpaba junto al coche, y ha habido necesidad de que despegase la Guardia civil, de suerte que Reverte ha hecho su entrada en la corte precedido de batidores de la Benemerita.

Al llegar á su casa, la esposa, que aguardaba en la escalera, se ha abrazado fuertemente al herido, produciéndose una triste escena.  
Esta tarde Reverte reposaba bastante tranquilo.

El Dr. Bravo muéstrase satisfecho del estado general del herido. Atribuye su postración al cansancio del viaje y á los efectos de la morfina. Dice que la convalecencia será larga. Añade que ha desaparecido todo pellagro. Confirma que la femoral está partida, y que uno de los extremos se halla obstruido por un coágulo de sangre. Considera milagroso que Reverte haya salvado la pierna después de la vida. Aplande la primera cura que le practicaron los médicos franceses. Insiste en que la circulación colateral sigue aumentando, y añade que cuando ésta sea franca aumentará la resistencia de la pierna y podrá volver á torrear. Los dedos del pie los mueve, aunque con algún trabajo, y nota una sensación cuando lo tocan la pierna como si le aplicasen un fósforo encendido.

**Toros á bordo**  
Cádiz 18.—Esta tarde llegó el vapor *Andalucía*, procedente de Sevilla. Conducía 16 toros de Mura para ser lidiados en Barcelona, y según manifiesta el capitán, encontrándose en frente de Bonanza, y al dar de comer á los toros, uno de ellos rompió la puerta de la jaula, saliendo á cubierta.

Los pasajeros, aterrados, se arrojaron por las escotillas, consiguiendo ponerse todos á salvo, sin que ocurrieran desgracias. El capitán y los oficiales dispararon sus revólvers contra el toro, el cual murió de cuatro tiros en la cabeza. Antes había embestido al puente, astillándolo.

El toro ha sido desembarcado en Cádiz, y sus cuernos se repartirán entre los pobres; llamábase *Aguillón*, y pesaba 350 kilos.

## LA PRODUCCIÓN DE LA PLATA

Según telegramas de Londres, y en virtud de una estadística que publica el *Engineering and Mining Journal* de Nueva York, la producción de la plata en 1898 fué de 5.329.619 kilogramos, equivalentes á un valor de 570 millones, mientras en 1897 fué de 5.663.304 kilogramos, equivalentes á 555 millones. Este aumento desmiente el anuncio de una rápida disminución en la producción, que se justifica con la depreciación del metal blanco.

La producción de la plata ha ido creciendo desde 1891, y si algún año ha habido cierta disminución, se debe exclusivamente á menor rendimiento de mineral, no á descuido ó negligencia en la extracción, porque las minas siguen siendo muy cultivadas prescindiendo de la depreciación.

## PROYECTO GIGANTESCO

El gobierno sueco abraja el proyecto de poner en comunicación á Suecia con el ferrocarril transiberiano, para lo cual tratase de construir una línea férrea desde la parte meridional de Suecia hasta Kappelkars, punta del mar aproximada á la costa finlandesa. Poderosos buques de vapor conducirán los trenes desde Kappelkars hasta el puerto de Hango, situado en la extremidad Sudoeste de la Finlandia; y de este modo, las mercancías conducidas por el transiberiano encontrarán una nueva salida, pudiendo ser desde Suecia rápidamente conducidas á los puertos de Inglaterra y de América.

## NERON EL PRIMER PERSEGUIDOR

# VALENCIA

Ayer regresó de la Corte el capitán general de este distrito Sr. Molit, al que recibieron en la estación los generales aquí residentes, los jefes y comisionados de los cuerpos de la guarnición y varios amigos particulares.

El Sr. Molit, apenas llegado, se hizo cargo del mando.

En la sesión que celebró ayer la Comisión provincial, y que presidió el gobernador señor Díaz Merry, se acordó, tras laboriosa discusión, pasar una circular a los alcaldes para que digan qué medidas sanitarias se han adoptado en cada una de las localidades; que en el plazo de ocho días den cuenta a la Diputación de las cantidades que en cada presupuesto quedan, correspondientes a los capítulos de epidemias y de imprevisos, y que, trascurridos los ocho días, se harán por delegados los liquidaciones correspondientes, con cargo a los alcaldes; que los subdelegados ejerzan el cargo de inspectores sanitarios en cada distrito, cobrando, cuando estén en función, diez pesetas diarias con cargo al capítulo de calamidades de la Diputación; y por último, que los Ayuntamientos que tengan reanuncios para ello, adquieran estufas de desinfección para las ropas de los enfermos de dolencias contagiosas, y los que no tengan medios para adquirir aquellas se provean de aparatos que las suplan de una manera eficaz.

Desde las cinco hasta las siete estuvo ayer reunida la comisión municipal de Policía urbana, tomando, entre otros, los acuerdos siguientes: Proponer al Ayuntamiento la adquisición por concurso de 160 marmolillos para colocarlos en las travas de las calles de la Reina y Capdepon del distrito del Centro, a fin de facilitar el paso los días de lluvia; proponer a la alcaldía se instruya el oportuno expediente al dueño de un edificio construido sin licencia en la calle de la Acaquia de Campanar; desestimar una instancia de D. Vicente Esport, en la que se solicitaba licencia para la construcción de un horno para cementos en la carretera de Cuenca; elevar al Ayuntamiento el dictamen sobre la adquisición del edificio propiedad de D. Miguel Paredes, situado en la calle de la Jordana; conceder 17 licencias para otras tantas obras; proponer al Ayuntamiento se autorice provisionalmente a los que han solicitado permiso para establecer depósitos de carbón con arreglo a las condiciones últimamente aprobadas, y finalmente, que por la presidencia se recomiende a la alcaldía para que la guardia municipal denuncie todos aquellos edificios faltos de lucido ó pinturas en las fachadas.

El gobernador ha entregado 25 pesetas al trabajador Francisco Barrachina, que resultó gravemente herido días pasados estando trabajando, y que tiene cinco hijos, el mayor de diez años.

Además de esta numerosa prole que mantiene el desgraciado Barrachina con su jornal, tenía en su casa a dos sobrinas de siete y nueve años respectivamente, huérfanas de padres.

El honrado y fláutropo obrero todavía no ha recobrado la palabra.

No es nuestro paisano el teniente coronel de artillería Sr. Ossat y Robira, el jefe del arma sometido al Consejo de guerra que se celebró ayer en Madrid.

El juzgado ayer por el tribunal militar es el Sr. Ossat.

Nuestro distinguido paisano no ha servido en Puerto Rico. Estuvo en Filipinas y allí ganó por su valor el empleo de teniente coronel, que renunció por la cruz de María Cristina.

Un hermano suyo, teniente de navío, murió gloriosamente en la toma de Maragondon (Cavite); otro hermano, capitán de artillería, regresó de la gran Antilla, y otro, que fué teniente de infantería, murió durante la campaña de Cuba.

Tenemos mucho gusto en hacer esta restitución, pues se trata de una distinguida familia valenciana con cuya amistad nos honramos.

Como se ve, los Ossat han cumplido con la patria, con sus servicios y con su sangre.

Por falta de número no pudo reunirse ayer la Junta mixta de concejales y mayores contribuyentes para la realización de un empréstito con que atender a los gastos de la campaña sanitaria. Solo asistieron dos asistentes.

A pesar de lo prometido, el gremio de carnes laneras ha resuelto aumentar el precio de la carne a dos pesetas kilo.

El aumento regirá desde hoy, y según los contantes, el fundamento para el enaeramiento acordado es la escasez del ganado y el precio que alcanza.

El alcalde Sr. Dorda ha convocado al gremio con objeto de ver si es posible revocar su acuerdo.

Se halla gravemente enferma, al extremo de que anoche se le administraron los Sacramentos, la respetable señora doña Catalina Ortega, viuda de Ordeig, madre del teniente alcalde de este apellido.

De todas cosas celebráramos el más pronto y completo restablecimiento de la apreciable señora.

El gobernador civil ha oficiado a los alcaldes de Rafelguaraf y de Barcocha, dándoles instrucciones para que asien varias partidas de ganado atascado de viruela, que existen en aquellos términos municipales.

El Correo ha sido denunciado por lo que a los gremios y al pago de la contribución industrial ha dicho estos días.

Sentimos el percance del colega.

La Liga de defensa de los gremios ha nombrado socio honorario a nuestro colega en la prensa, Sr. Peris Mencheta.

La fiesta organizada por la colonia valenciana del Caballé, que debía celebrarse esta noche en el teatro de la Marina, ha sido aplazada para el sábado a las diez de la noche.

Ha sido sacado al vapor el vapor remolcador *Cid*, de la compañía constructora de los diques de nuestro puerto, a fin de limpiarle los fondos.

Ha llegado a esta capital, donde permanecerá unos días, nuestro distinguido paisano el ilustrado médico, D. Luis Sinarro Lacabra.

y ternos. El detenido iba provisto de varias copias (listas de la lotería clandestina). Puesto a disposición del señor gobernador, fué multado por éste. El Sr. Díaz Merry dio energía órdenes a la policía para que continúe la persecución de los *riferos* y presione que si las órdenes se cumplen, la pesca puede ser abundante.

El concesionario de los recreos que se vienen celebrando en la Glorieta, D. Leopoldo Jordán, ha presentado una nueva proposición al Ayuntamiento. Solicita en ella el permiso para instalar en dicho paseo un teatro de verano, que funcionaría durante los meses de julio, agosto y setiembre. Dicho teatro se instalaría en el mismo lugar que ocupan las proyecciones cinematográficas, ó donde el Ayuntamiento designe. La concesión será de seis años forzosa y otros seis voluntarios.

Un vecino de Soria fué ayer en nuestra ciudad víctima de una estafa. Había llegado a Valencia con objeto de vender un caballo, que logró venderlo por 125 pesetas, y el dinero lo entregó a un compañero de la casa donde se hospedaba. Ayer tarde solicitó dicha cantidad, y al serle devuelta, notó que el billete de 100 pesetas, por obra de magia, había perdido el 50 por 100 de su valor. Y como el amigo no explicase satisfactoriamente el misterio, puso el hecho en conocimiento de la policía.

El jefe de orden público Sr. Ruiz del Portal detuvo al estafador, y después de un hábil interrogatorio, logró hacerle confesar que con parte de la cantidad distraída adquirió un traje hecho del bazar «El Águila».

Convicto y confeso fué llevado al juzgado, y después encausado en la cárcel.

En la plaza del Mercado cuestionaron ayer y hoy y sobrino, llamados Bautista y Blas Molina, respectivamente, resultando el primero con varias contusiones en el odo y antebrazo derechos.

Fué asistido en el Hospital.

Reclamado por el juzgado de Serranos, ha sido detenido en Castellón por la policía, y trasladado a Valencia, el abogado y propietario de aquella capital, D. Máximo Leocoba, a quien se siguen diligencias por desacato al tribunal.

También ha sido capturado por la policía, en la travesía de Moncada, un sujeto de malos antecedentes, a quien le fueron ocupados un cuchillo, un alfiler de oro, varias papeletas de empuje y algunas cartas. Dicho individuo se confesó autor del robo verificado hace pocos días en la calle de Guillem de Castro, y fué encausado en las cárceles de San Gregorio.

La apología y excelencias de un producto están en su bondad intrínseca, las hace y otorga el público, no sus autores. Sin mérito, de poco sirven los reclamos. El «León del Polo de Orive» empezó vendiéndose el primer año (el 71) 560 frascos, el 98 vendióse solamente en España a una sola casa, la de M. García, de Madrid, 80,000 frascos.

El purgante más suave y fresco es la magnesia efervescente aromatizada que prepara el Sr. Calfizares en su farmacia, calle de Caballeros, núm. 63, a una peseta el frasco.

**Crónica religiosa**  
El gobernador eclesiástico de la diócesis, por ausencia del prelado, ha reproducido las disposiciones dadas en años anteriores con objeto de que los fieles puedan santificar de una manera especial el mes de octubre por medio de la devoción del Rosario, lucrando las gracias e indulgencias concedidas por el Pontífice León XIII.

Al mismo tiempo, deseando el señor gobernador eclesiástico, S. P., secundar los deseos manifestados por el señor cardenal Parechí, vicario general de Su Santidad, a nuestro prelado, de que se haga en todas las Iglesias y dominios de octubre una colecta para el santuario del Rosario de Lepanto, ruega a los párrocos y demás sacerdotes que tengan cura de almas, procuren estimular a los fieles, especialmente en los días señalados, para que contribuyan con su óbolo a los indicados fines.

El próximo domingo la Cofradía de la Santísima Virgen del Alghis, establecida en la iglesia de San Sebastián, celebra su fiesta principal. A las siete de la mañana habrá misa de Comunión en la capilla de la Virgen, y a continuación sorteo de medallas. A las diez será la solemne, en la que predicará D. Salvador Arnal.

**Crónica nupcial**  
En el camarín de Nuestra Señora de los Desamparados se unieron ayer mañana en indisolubles lazos, la simpática señorita doña María del Campo Dolz, con D. Juan Artaleja Paris, siendo apadrinados por doña Ignacia Dolz, tía de la novia, y D. Luis Alba, en representación del padre del novio. Bendijo la unión el familiar del señor obispo de Menorca, D. Ramón Garés.

La feliz pareja salió en el expreso para Barcelona y Baleares, donde pasará la luna de miel, que le desamos sea eterna.

**Crónica mortuoria**  
May solemne resultó la misa de *Requiem* que, en sufragio del alma de la distinguida señora doña Encarnación Brudes Narbón, viuda de Oliveres, se celebró ayer en la parroquia de los Santos Juanes.

El religioso acto, al que asistieron las niñas del Colegio de San Vicente Ferrer, que rodeaban el pafio mortuario, se vio muy concurrido, siendo presidido por el presbítero don Pascual Riera, y los Sres. D. Jacinto Sanchez y D. Pascual Jimenez.

Rebela nuestro pésame más sincero la afligida familia de la finada.

Ayer falleció doña Amparo Monfort Quilis de Corell, distinguida señora muy querida de cuantos en vida tuvieron la satisfacción de tratarla. La finada contaba sesenta y cuatro años de edad, y en breves días una cruel enfermedad le ha arrebatado al cariño de su esposo.

A toda la apreciable familia de la finada enviamos nuestro pésame, deseándole resignación bastante para soportar el justo dolor que la aflige.

Hállandose ayer en la Tesorería de Hacienda un esbaldado de 60 años de edad, llamado D. Tomás Botido, fué acometido de un síncope, falleciendo en el acto, sin que por desgracia pudiesen salvarle los cuidados de algunos empleados que acudieron en su socorro.

En el Hospital provincial falleció ayer el muchacho Vicente Mito, que como recordarán los lectores, fué arrollado el domingo por un tren de material.—R. I. P.

**Noticias militares**  
Ha solicitado el pase a la escuela de reserva el primer teniente D. José Tato.

El capitán D. José Barbad ha solicitado mejora de recompensa por sus servicios prestados en la campaña de Cuba.

En el cuarto de banderas del regimiento de Mallorca se celebrará mañana un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra el soldado Juan Rodríguez Pontosa, por el delito de abandono de servicio. Presidirá el acto el teniente coronel D. Braulio Orduna, y

de fiscal actuará el teniente auditor D. Pablo María Sibar.

**Escuelas**  
Los exámenes extraordinarios de prueba de curso, continuarán hoy en la forma siguiente:

Universidad.—Oficiales: Derecho Internacional, privado y público. Derecho canónico. Derecho Natural. Metafísica. Derecho mercantil. Segunda convocatoria de Historia de España y Literatura.

Libres.—Primero Derecho político, segunda convocatoria. Primero y segundo Derecho civil, segunda convocatoria. Derecho mercantil, segunda convocatoria. Práctica forense. Historia del Derecho y Derecho canónico.

Facultad de Ciencias.—Oficiales: Químicas. Geometría analítica y Dibujo. Botánicas. Minerología.

Libres: Física. Instituto.—A las siete y media. Aritmética y Algebra. Segunda convocatoria de enseñanza oficial, privada, doméstica y libre.

Nuevo y media. Segundo curso de Francés, segunda convocatoria: enseñanza oficial, doméstica, libre y privada. Primero de Castellano y Doctrinas, segunda convocatoria: enseñanza oficial, privada, libre doméstica.

A las ocho, Religión y Retórica y Poética: enseñanza libre, oficial, doméstica y privada, primera convocatoria. Geometría y Trigonometría, primera convocatoria; enseñanza libre, oficial, doméstica y privada.

A las tres y media Alemán, segunda convocatoria, doméstica y libre.

El tribunal de oposiciones a escuelas elementales de niñas, dictó ayer la siguiente calificación: doña Concepción Gómez, 451 puntos; doña Vicenta Alarcón, 103; doña Dolores Lorea, 78; doña Isabel Sabater, 135; y doña Victoria Sada, 102.

El día 7 de octubre próximo se celebrará la apertura del curso en la Academia de Bellas Artes. El discurso inaugural lo pronunciará el académico D. Joaquín Agrasot, desarrollando el tema «Enseñanza artística».

**Notas artísticas**  
La prensa de Oviedo relata la inmejorable acogida que ha merecido la compañía de ópera italiana que ha comenzado su campaña artística en el teatro Camposol de aquella capital.

Tal motivo, todos los periódicos de la misma tribuna grandes elogios a nuestra hermosa palana la señorita Concha Dalbender, que obtuvo diversas ovaciones en la representación de *Aida*, especialmente en el tercer acto, en el cual estuvo admirable.

De todas veras nos alegran los triunfos de la señorita Dalbender.

**Fiesta de Valencia**  
ALGEMESI.—Al dar cuenta en nuestro número de ayer de la desgracia ocurrida en este pueblo en la primera de las seis corridas de las impropriadamente llamadas vaquillas, que tienen lugar en estos días en el mismo, lamentábamos que se consideraran semejantes espectáculos, por lo que llamábamos la atención de las autoridades, y previamos que algún nuevo improvisado aficionado fuera víctima de *desdichas*, y, efectivamente, no anduvimos desacertados.

Ayer, segundo día de las desdichadas corridas, se recogió de la plaza a otro nuevo herido.

Un pobre muchacho de 14 años de edad fué alcanzado por uno de los coros, que le sacó una herida de consideración en la cara y llegando a arrancarle casi por completo una de las orejas. Por milagro, según opinión facultativa, no quedó muerto en el acto la infeliz criatura.

Dos días de corrida dos heridos; faltan cuatro días más. Preparémosnos a lo que venga si continúan serdas a nuestras excitaciones las autoridades, y no se toman, al menos, las disposiciones necesarias para impedir que salgan a la plaza chicos de corta edad. Es lo menos que se puede pedir.

CULLERA.—Ha empezado a practicar el replanteo de las obras del mercado el arquitecto municipal D. Luis Ferreres, a cuyo acto ha asistido la mayoría de individuos que componen la comisión especial que ha de entender en la realización de las obras.

Girada una inspección ocular por el referido arquitecto en varios edificios de la población, serán declarados ruinosos siete de ellos.

## A LOS AGRICULTORES

Recomendamos a los agricultores que visiten el campo de experiencias y demostración de la Cámara Agrícola, situado en el Jardín del Real, pues de este modo podrán apreciar el desarrollo del maíz de Caragua ó Diente de Caballo, que tiene la altura de cuatro metros, siendo sus mazorcas de tamaño extraordinario. También hay varias variedades de habichuelas, algunas de ellas muy superiores a las que se cultivan en nuestra provincia. Además los algodones han formado un espeso bosque y están muy leznos, como asimismo se pueden ver la remolacha forrajera y la azucarera, cosecha que se puede hacer después de la siega del trigo y recolectarse antes de la siega de dicho cereal. Todos los que deseen semilla de cualquiera de las cosechas del campo de experiencias deben pedirlo con tiempo para poder obtenerlo; los trigos son a 50 céntimos el kilo, y las variedades seleccionadas son Rial, Nules, Trinitas de Stella, Erlon Barbá (este de primavera) y duro de Medeah.

Las cebollas son a 50 céntimos la arroba; de los maíces se avisará cuando se recolecten, y los pedidos podrán dirigirse a la Cámara Agrícola, plaza de San Luis Beltrán, núm. 1, a la administración de la Agricultura Española, plaza de Cajeros, 6. La comisión tiene en estudio las plantas forrajeras siguientes: Col esballar, Consueña forrajera gigante de Arona, Reana ó teosinto, la Vicia villosa, el Trébol rojo, la Avena gigante y el Silvestris de Wagner.

**Plaza de Toros**  
Hoy a las diez de la mañana, se desmontarán en los corrales de la plaza, los seis toros de la ganadería de D. Félix Gómez que estoquesen el domingo Valenciano, Flinto y Facultades.

La entrada para presenciar la operación será como de costumbre, gratis.

## LITERATURA

### EL TEATRO VALENCIANO

Para Ramón Díaz

¿Que por qué el teatro valenciano vive pobre, raquítico, anémico? Tal vez te extrañe, amigo Díaz, que yo, el último de todos, me atreva a escribir sobre el asunto. Pero ¡qué canastos! no puedo yo pensar como cualquier otro sobre ello, y reflejar mi opinión en unas cuantas cuartillas? Bien ó mal redactado, ver-

dad ó mentira el fondo, allá va lo que en mí puede sentirse.

Triste y doloroso es confesarlo, pero hay que decirlo: el teatro valenciano casi no da señales de vida, porque no hay entusiasmo.

La fe, el entusiasmo, el cariño grande que otras regiones tienen por lo suyo, aquí no existe. Y falta, no solo en una clase determinada, sino en todas. Con razón podría afirmarse en este caso que todos matamos a Aeo.

No hay entusiasmo en los autores, que, al escribir, piensan más en los trimestres que en la gloria conquistada con una buena obra; les seduce más el brillo de las monedas que el de la belleza. El público, ignorante casi de que así ocurre. El público, ignorante casi de que así ocurre. El público, ignorante casi de que así ocurre.

En la mayoría de las ocasiones, para los autores, es el teatro un negocio, y no un arte. En la mayoría de las ocasiones, para los autores, es el teatro un negocio, y no un arte. En la mayoría de las ocasiones, para los autores, es el teatro un negocio, y no un arte.

Falta entusiasmo en los actores, pues de otro modo no se comprende lo que hacen. Ensayan a disgusto las cosas de la tierra, porque, dicen, es trabajo así perdido, ya que solo en Valencia se representan. No hace mucho tiempo, me desía uno, a quien, no obstante, aplaudo mucho:

«Ensayar valenciano, estudiarlo, es una locura. Las obras de esta naturaleza no son otra cosa que lastre, lastre que no necesita el que posee un gran repertorio.»

«Lastre, lastre el género valenciano! Si esto dice un hijo de esta tierra, ¿cómo es posible que los de otra región piensen de distinto modo con relación a nosotros?»

Falta entusiasmo en las empresas que, a regañadientes, dejan en el cartel un hueco en las obras madrileñas, para lo indígenas; y falta, por último, entusiasmo, y esto es lo más grave, en el público.

En el público, si no hay que asombrarse. Tipos se encuentran por ahí, que, habiendo resplandecido desde su nacimiento el aire que mece los árboles de nuestra vega, admirado los variados tonos verdosos de estos campos fértiles como ninguno otro, recreado su vista en ese cielo sin fondo, azul y transparente, y en el mar de esmeralda, de masas olas que tranquilas mecen en nuestras playas, afirman, sin que el carmin de la vergüenza asome a sus mejillas, que el día de mañana valenciano es feo, que ni lo entendían, ni ganas.

¿Puede existir con estos elementos un teatro valenciano de vida exuberante?

En materia de arte hay que ser lo que son los catalanes: separatistas casi. Si nosotros tuvimos el grande instintivo amor que los hijos de Cataluña sienten por su madre patria, otro gallo nos cantara. Desgraciadamente, somos, por regla general, hijos ingratos sin amor, sin cariño: Valencia para muchos más es madrastra cruel que madre adorable.

¿Podría remediarlo esto? Yo creo que sí, y no sería desgraciada la empresa.

Ray en la región valenciana un sinnúmero de teatros que pueden explotarse; hay artistas valencianos que valen; hay capitalistas amantes del arte, que tal vez expongan algún dinero, y hay por último, autores que, viendo facilidades, trabajarían con entusiasmo y lograrían sin duda alguna hacer cosa buena.

Porque una compañía de artistas, que además del aliento del genio en su frente, en su pecho el fuego del entusiasmo; que escriba las obras valencianas que habrán y que se puedan leer y jugar y que se puedan ver, desde el senil y la vejez y el drama pastoral de interés palpante y el misterio; dese algunas funciones en los principales teatros y véase cómo resulta la prueba.

Seguramente que no se perdería. La empresa de Rozafa ganó dinero, indudablemente, con las veladas valencianas que dió a raíz de la muerte del inolvidable Escalante. Y eso que se trataba de obras que el público comía.

¿Cómo debe ser el sainete valenciano? Acorda de esto ya se ha hablado bastante. Estoy conforme con lo dicho por Soutillo, con lo que piensa Pó Castell y con lo que lei hace algún tiempo en un libro, creo que de Luis Paris.

Debe ser trasunto fiel de la realidad. A los tipos de la obra deben animarles las mismas pasiones, los mismos sentimientos que a los que han servido de modelo. Deben llorar como ellos lloran; reír, castigar, enfurecerse, alegrarse, todo como ellos. No se buscare el éxito en efectos de luz, ni en decoraciones, ni en la belleza física de los intérpretes. La índole de pasiones, interesante y verídica, debe ser solo la que lo proporcione. Escrito en prosa valenciana, porque los personajes que copiamos no hablan en verso ni en castellano, cuando grandes sensaciones agitan su alma. ¿No hemos aplaudido todos con entusiasmo en *El señor Joaquín* aquella idea del autor que le hizo escribir en gallego las frases con que demuestra el protagonista de la obra su cariño inmenso a la esposa, después de la terrible crisis momentánea que agitó su espíritu?

¿No nos hemos reído todos al ver en *El trabuco* hablar en castellano los hijos de nuestra huerta?

Y nada más, Ramón. Si esto es verdadero ó falso, no puedo asegurarlo en absoluto. A mi verdad me parece; y si algún día me atrevo a escribir sobre costumbres valencianas, así lo haré, con la creencia de que estoy en lo cierto.

MANUEL GODA.

## DE CAZA

Una profecía.—Los exterminadores.—Venga el desarme.—Mal tiempo.—La última desdicha.—Donde menos se piensa.—Profecía cumplida.—Aves acuáticas.

Y debió decir el profeta: «Saldrás al monte, te divertirás un par de días; pero como la desgracia es contigo, has de hallar más de una ocasión para renegar de tus afecciones cinegéticas.»

«Porque no loverá más por ahora.» «Y Febo brillará con todo su esplendor.» «Y el viento Poniente será el enviado para dejar la tierra convertida en un horno.» «Y nuevo Tántalo, verás muchas pérdidas; pero no las estarás.»

Y me fastidió el profeta, porque su profecía se ha cumplido, y en veinte días de fatiga, no recuerdo haber tragado mayor cantidad de billis.

En mis frecuentes salidas, pude ver que si bien en las inmediaciones del pueblo en que establecí mi cuartel general, fueron los niños, como de costumbre, pasto de los pastores, no hay tampoco que recorrer grandes distancias para levantar bandos numerosos de perdices y algunos conejos y liebres.

Ya que de niños hablo, no he de pasar sin protestar lo por mí denunciado tantas veces, y que me propongo repetir hasta el día del Juicio.

En todos estos pueblos nótese una gran falta de custodia por parte de la Guardia civil,

siendo el número de cazadores casi igual al de veznos y no hablando uno solo que tenga de licencia, hay motivos para extrañar cómo no se ha hecho ya un desarme.

Lo peor del caso, y lo que más me subleva, es que la inmensa mayoría cace en las perdices en todo tiempo con lazos y lazos, y en los esbaldados cuando van en bandos.

Para más informes dirigirse a los alcaldes, a quienes si fuera yo autoridad exigiría, para los efectos consiguientes, una lista de los cazadores que hay en cada pueblo.

Y continuemos el asunto principal de este artículo.

Sabido es que si las lluvias fresquean el monte, medido un bando de perdices en su querencia durante las horas de sol, hay que pisarlos miserablemente para hacerlos volar; pero con la tierra seca y mucho sol, no hay perdiz que espere ni perro que siga macho rato un peón hasta dar con él, porque se pierde el rastro. Lo sé por experiencia.

Usando también a esto que yo (franquea obliga) soy un mediano tirador, y que salgo generalmente solo, de lo que resulta que, a pesar de conocer el terreno que pisó y saber busear la caza, esta raras veces voló de muestra, pasó, como al empujar dije, las de Caia, y volví solo las más de las veces a casa.

May que esperar a que finya para visitar los montes que yo he recorrido, y no cazando solos, tengan los que me leen la seguridad de que se puede cazar en pocos días un buen número de piezas.

Y es esto crónica con el último detalle de mis desdichas:

Había salido del pueblo a las seis de la mañana, y disponíame a las dos de la tarde a regresar a él, como el gallo de Morón, es decir, si pluma y escarabajo, pues en un recorrido circular de ocho horas, y a pesar de ver mucha caza, no había llegado a quemar un solo cartucho.

Quince minutos escasamente me separaba del pueblo, cuando llegué al pé de un pequeño cerro conocido por el *Morón*, y al bien me constaba que había novetas y nueva probabilidad por delante de no hallar en él perdices, quise hacer la última tentativa, y subí hasta su parte más alta.

De pronto observo que la perra hacia una parada en firme, dirigiendo al parecer la vista a un enebro, distante de ella unos seis metros, y única mata que por allí había. Preparé emocionado la escopeta, dejé a mi izquierda a *Guerrita*, me coloqué junto a la supuesta guarida de las esbaldadas aves.

Y transcurrieron un minuto... y dos... y acusó la perra, y como no me obedeciese, creyendo que hubiese volado, sin dejarme ver, las perdices, desmonté y colgué del hombro la escopeta, y seguí malhumorado mi camino. No bien había andado unos pasos, volví la vista atrás y me detuve. La perra continuaba en la misma posición, y entre ella y el enebro, que no había más que pñascos, distinguí un diminuto pajarillo.

El enebro llegó entonces a su grado máximo.—¡Hasta la perra, me dije, se conjura contra mí y pretende tomarme el pelo indolentemente a que clase de caza me debo dedicar!—Cogi una piedra, subí resueltamente para dispararla contra el pobre animal, y al hallarme frente a él con el brazo levantado, un fuerte temblor nervioso recorrió todo mi cuerpo, y quedé también como la perra, ile muestral.

A sus pies, agazapada en una pequeña resquebradura se hallaba agazapada una liebre con las orejas pegadas al suelo, y los ojos tan abiertos, como los de un cesante orando ante una salohembra.

¿Qué hacer? He aquí un problema cuya solución había que repenitir. ¿Cómo adelantar, retroceder, tirar la piedra, ampujar el arma y montar las llaves al la sorprendida bicha o... «¿Cualquiera de los movimientos? ¿Y si por falta de precaución...»

En efecto; cuando con mucho viento acababa de dejar caer al suelo la piedra y cogía con la mano izquierda el porta fusil, la liebre saltó, mano izquierda el porta fusil, la liebre saltó, mano izquierda de la perra, que un buen trocho le fue seguida de los alcances, y llegó incluso a morderte la cola; pero la fugitiva fué con sus saltos inverosímiles salvando distancia y... yo no quise esperar más.

La profecía se había cumplido en todas sus partes.

Al día siguiente regresaba a Valencia, y me congratulo en manifestar que el distinguido *Ibero* en sus «Páginas de caza» me ofrece con suelo para mis desdichas, en un párrafo que dice: «Al mejor cazador se le vivió una liebre.» Lo dice que prueba que la más insignificante circunstancia basta para errar una pieza que debió matarse. Y si eso le ocurre al mejor cazador, ¿qué de extraño es que le pase a este pobre maleta?

Dicen de Cullera que el domingo se reunieron en el salón de sesiones de la Casa de la Ciudad, varios propietarios de las partidas arroyales «Rabasal», «Balsarasa» y «Saladara», a fin de determinar concretamente si se celebraban ó no las tiradas de aves el corriente año.

Puesto a discusión el asunto,afortunadamente vino a un común acuerdo, optándose por que se verificase, según uso y costumbre, la tan renombrada cacería, si bien haciendo constar a uno de los interesados concurrentes que sería útil y provechoso que el acto arribal comprendiese tan solo las tierras del «Rabasal» y «Balsarasa», motivo que no sé decir si es acertado, por ser profano en esta materia, pero que por mayoría no prosperó.

La Junta de Sueca no ha dicho, que yo sepa, hasta ahora, esta boca es mía; pero es de creer que también está año se celebre en aquel otoo los acostumbradas tiradas.

JUAN PALOMO.

Existiendo en la Tesorería de Hacienda de esta provincia las inscripciones intransferibles que se detallan a continuación, piden los representantes de las mismas, debidamente autorizados, presentarse en la Intervención, para que una vez justificada su personalidad, se les entreguen las repetidas inscripciones.

Corporaciones: Hospital de Ayora, administración fundada por doña Vicenta de Sarrat, administración de pobres de Ruzafa, huérfanas de Valencia, administración de siete aras del Hospital provincial de Valencia, pobres de la parroquia de San Bartolomé de Valencia; Hospital de Sagunto, instrucción pública de Sagunto, Colegio San Jorge, que fué de Valencia. Patronato de pobres de la parroquia de San Martín de Valencia; Beaterio de Liria, ayuntamiento de Villar del Arzobispo, ayuntamiento de Sagunto, huérfanas a mandar de Sagunto, Beaterio de pobres veraguas de Ayora, hospital del Puig, hospital de Ayora y Beneficencia del Puig.

## Regimiento infantería de Tetuán, núm. 45

Autorizado este cuerpo para enganar los correajes y portafusiles negros y de color avellana indios que ha traído don Juan el primer comandante del mismo, las personas

**DON MACARIO PEREZ Y ROIG**  
falleció el 14 del corriente, á los 66 años de edad.  
R. I. P.  
Su desconsolada esposa, hija, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará el viernes 22 del corriente, á las diez de la mañana, en la parroquial iglesia de San Martín; de lo que recibirán favor.  
El mismo día y como siguientes, á las seis y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario en la capilla del Cristo de las Angustias del Hospital Provincial de esta ciudad.  
No se reparten esquelas.

**ACADEMIA MARTÍ**  
1.ª y 2.ª enseñanza.—Carreras especiales.  
CABILLEROS, 16  
**COLEGIO**  
Nuestra Señora de la Cueva Santa  
(1.ª y 2.ª ENSEÑANZA).—SEGORBE  
Económico, higiénico, instructivo, de fundación antigua, con hermosas vistas y rodeado de pintorescos jardines. Se admiten internos por 560 pesetas anuales. La matrícula estará abierta hasta el día 29 del mes actual.

**Baños de Santa Ana**  
TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE MAYO Á 31 DE OCTUBRE  
Estas aguas están clasificadas de ferro-sulfurosas-calcícas  
Servicio de fonda, comida en 1.ª, 2.ª y 3.ª.—Habitaciones desde 1,50 á 4 pesetas.  
El viaje se efectúa por ferrocarril á la estación de Puebla Lanza, en donde se toma el tranvía hasta Villanueva de Castellón, en donde los señores bañistas encontrarán el coche del establecimiento en los trenes expresos, primero de la mañana, correo de la tarde de Valencia; y descendentes de Madrid, que próximamente llenen su llegada á dicha estación á la misma hora que aquellos.  
De regreso á la estación saldrá el balneario todos los días á las dos de la tarde, el carruaje para aprovechar el tren correo que se dirige á Valencia ó el correo de Madrid.

**ACADEMIA CAVANILLES**  
Clases desde 15 de setiembre  
Se admiten encargos de matrícula.  
PATAU, 14.  
ENSEÑANZA oficial, privada y libre

**COLEGIO DE SAN FERNANDO**  
De 1.ª y 2.ª enseñanza y carreras especiales  
Director: D. FERNANDO GRANEL  
Calle de VIDAL, 2, todo el edificio.  
Desde el 15 de setiembre ha quedado abierta en este Colegio la matrícula en las clases en el establecimiento, que son las siguientes: 1.ª enseñanza, elemental y superior; 2.ª enseñanza, carrera del Magisterio, Teneduría de libros por partida doble, francés, inglés e italiano, música (solfeo, piano y violín), reforma de letra, española, inglesa, redondilla y gótica; dibujo, pintura y gimnasia. Profesorado apto y locales de gran cubrición.  
Se admiten internos, medipensionistas y externos.

**COLEGIO DE LA AURORA**  
PARA EDUCACIÓN DE SEÑORITAS  
Directora: DOÑA TERESA JORGE DE GRANEL  
Calle de Cardona, núm. 2, pral. (á espaldas del Hotel de Roma.)  
Desde el 15 de setiembre han quedado abiertas las clases establecidas en dicho Colegio. Además de la primera enseñanza, tanto en su grado elemental como en el superior, existen las clases siguientes: Corte, música (solfeo y piano); dibujo (lineal, paisaje, figura, adorno y de aplicación á las labores); idiomas (francés, inglés e italiano); gimnasia, teneduría de libros y carrera del Magisterio.  
Locales de gran cubrición y profesorado apto y con gran práctica. Se admiten externas y medipensionistas.

**Baños Fuente Podrida**  
TEMPORADA OFICIAL DE 16 DE JUNIO Á 30 DE SETIEMBRE  
Aguas sulfurosas, sulfúricas y nitrogenadas, de rica mineralización y superiores á todas las de la región valenciana.  
Curación segura de las enfermedades de la piel, eczema (herpes), acné (barros), afecciones de la nariz, garganta y todos los trastornos cutáneos y mucosos dependientes del herpetismo y eczematismo.  
Inhalaciones sulfurosas y balsámicas-antisépticas, de eficaz acción curativa en los catarras bronco-pulmonares crónicos.  
Grandes reformas y mejoras en todos los servicios. Mesa de primera y segunda. Esmero en la fonda, surtida diariamente de Valencia.  
Itinerario.—Servicio diario.—Salida de Valencia todos los días en el tren de las siete de la mañana, que llega á Requena á las diez y media, donde encontrarán los bañistas el coche diligencia del establecimiento, que cambiará de tiro en los sidros y tarda de tres á tres y media horas en llegar á los baños.  
Para más informes: Gerónimo Vizarra, Píñaz, 8; farmacias de B. Giner Alfo, Calatrava, 2; doctor Alfo, plaza de Cajeros, 6; almacén de bacalao, plaza del Mercado, 55.

**COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL BUEN CONSEJO**  
PARA SEÑORITAS  
Dirigido por DOÑA VICENTA MARTIN Y VALERO  
Plaza de Pellicers, 1, principal.  
Enseñanza elemental y superior en toda su extensión.—Clases de adorno, á cargo de inteligentes profesoras.—Corte y confección.—Academia especial de preparación y repaso de las asignaturas de la escuela Normal de Maestras.  
Se admiten alumnas internas, medipensionistas, permanentes y externas.  
Abiertas las clases desde el 15 de setiembre.  
En la portería del Colegio facilitarán programas.

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**  
BUQUES ENTRADOS AYER  
Vapor Tintoré, de Barcelona, con cargo general de tránsito.  
Vapor Capra, de Cete, con pipas vacías.  
Vapor Torre del Oro, de Alicante, con cargo general.  
Laud San Antonio, de Palma, con cargo general.  
DESPACHADOS  
Vapor Canalejas, para Barcelona, con cargo general.  
Vapor Cortés, para Cartagena y escalas, con cargo de tránsito.  
Vapor Albert, para Liverpool, con fruta y otros.  
Vapor Iba, para Londres, con fruta.  
Laud Bartolito, para Palma, con habas.  
Laud Esteban Garriga, para Malgrat y escalas, con arroz.

**TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS de la tarde**  
(De La Correspondencia de Valencia)  
Madrid 20, á las cuatro y media.  
Esta mañana se ha reunido el Consejo de Guerra para fallar el proceso instruido contra el coronel R. Soto, el teniente coronel señor Oset y el teniente Sr. Hernández, quienes abasdonaron en Puerto Rico los puntos encomendados á su defensa cuando desembarcaron los ya misas en aquella Antilla. Ha presidido el tribunal el general Rizzo, y han asistido como vocales á los generales de brigada Sres. Aguilar, Lomas, Colomer, Rodríguez, Huertas, Pareja, Viana y Franco. Guárdase absoluta reserva acerca de la sentencia.  
El Consejo de Estado en pleno se ha reunido hoy, aprobando las bulas colativas de los obispos de Barcelona y Vich.  
LENA.—Las autoridades han prohibido las funciones organizadas por los catalanistas. En Tarragona existe gran agitación.  
BARCELONA.—Hasta ahora han pagado la

contribución en esta capital 9.632 industriales, cuyas cuotas importan 714.011 pesetas. Falta á pagar 3.005 industriales con cuotas, que en total ascenden á 203.300 pesetas.  
En la fábrica de tejidos de Biel y Juvé, situada en Castellví, se han declarado en huelga 350 obreros. El conflicto ha surgido por haber sido despedidas de la fábrica dos tejedoras.  
Madrid 20, á las 6-15 tarde.  
Comienza el Consejo de ministros.  
El Sr. Dato, al entrar en el Palacio de la presidencia, nos ha dicho que hoy ha ocurrido un nuevo caso de peste en Oporto. Lleva al Consejo los proyectos anulados.  
El ministro de la Guerra ha entrado con la cartera llena de expedientes.  
El ministro de Gracia y Justicia someterá á la aprobación de sus compañeros varios decretos concediendo indultos.  
El Sr. Silvela ha confirmado la existencia de la peste en Paraguay, y que la Argentina se ha incomunicado con aquella República.  
Los ministros muestran muy reservados.  
El Sr. Durán y Bas ha desmentido lo que dice El Liberal referente á que disminuirá por motivos de salud. Refiriéndose á dicho suelto ha dicho: Los muertos que vos matáis, gozan de buena salud.

**NUESTRO SERVICIO**  
POR TELEGRAFO Y TELEFONO  
TELEGRAMAS BURSÁTILES  
Cotización del Colegio de Corredores  
Barcelona 20, á las 4 tarde.  
Denda perpetua al por 100 interior. . . 61'35

**DE LA CASA PEDRO GALIANA**  
D. Juan de Austria, 19.  
Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.  
Barcelona 20, á las 3-35 tarde.  
4 p. 100 int. an. . . 61'35  
Cubas . . . 73'43  
Cubas nuevas . . . 66'43  
Argénas . . . 51'62  
Filipinas . . . 76'75  
Madrid: á por 100 interior. . . 61'32  
Certe: á por 100 exterior. . . 61'40  
Barcelona 20, á las 7-14 noche.  
4 por 100 interior . . . 61'45  
Nortes. . . 51'45  
Francia. . . 46'95  
Paris. . . 61'87

**Agencia FABRA**  
Alemania en la Exposición de París  
PARIS.—Ha llegado el consejero del Imperio alemán, Sr. Riebler, acompañado de tres arquitectos, con el objeto de activar los trabajos de la sección alemana en la Exposición Universal. Este viaje se traduce como una manifestación de Alemania en contra de la campaña hecha por algunos elementos para impedir la concurrencia de aquella nación al gran concurso internacional.  
La guerra en Filipinas  
WASHINGTON.—El general Otis ha telegrafado desde Manila que algunos oficiales tagalos se le presentaron, manifestando deseos de devolver los prisioneros yankees. Un general tagalo conferenciará con Otis.  
Han sido autorizados los buques españoles para que embarquen en los puertos de Filipinas los prisioneros españoles con intervención de los tagalos y escoltándolos barcos de guerra yankees.

No hay peste en Londres  
LONDRES.—La Junta de Sanidad desmiente que hayan ocurrido casos de peste bubónica á bordo de un buque noruego surto en un puerto inglés. Lo ocurrido es que durante la travesía han fallecido el capitán, el primero de á bordo y cuatro marineros; pero los facultativos aseguran que no ha habido ningún carácter que cause la terrible enfermedad.  
El sultán de Marruecos  
TÁNGER.—El sultán ha manifestado á los delegados del gobierno español que le han visitado, que está dispuesto á mantener el tratado de 1880.  
Rendición de Guerín  
PARIS.—A las cuatro de la madrugada se rindieron Guerín y sus amigos que se habían encastillado en el fuerte Chabrol, entrando la policía en el edificio. Para conseguir la rendición se acumuló frente al fuerte Chabrol mucho material de riego y bastante fuerza de policía. Antes de empezar la operación entraron en el fuerte Chabrol los diputados Millevoys y Lasiés, logrando la rendición. Varios de los sitiados la desearan.  
Guerín salió delante, siguiéndole sus compañeros. Guerín quedó preso, siendo puestos los demás en libertad.

Dreyfus en libertad  
PARIS.—Se ha comunicado oficialmente á Dreyfus el indulto acordado por el Consejo de ministros.  
Dreyfus ha salido ya de París y probablemente de Francia, acompañado de su familia. Fijará seguramente su residencia en Londres.  
El atentado contra Loubet  
PARIS.—La parte de la requisitoria del fiscal del Supremo contra los conspiradores que más ha llamado la atención, ha sido la relativa á la propaganda hecha en los sindicatos obreros y á las correspondencias de los acusados Dubou y Buffet, que demuestran de una manera evidente que el atentado dirigido contra M. Loubet en Autenil, fué concertado por los realistas, los antisemitas y los nacionalistas.  
Preparativos de guerra  
LONDRES.—Los boers se hallan resueltos á defender su independencia. El gobierno ha dado orden de que se conguen las minas inglesas y se proclame la ley marcial en cuanto se reciba la contestación de Inglaterra.  
Han comenzado á hacerse trabajos de artillado. Catorce cañones han sido empizados en Lait Nek. Otro contingente de policía armada se dirige á Wolkrust.  
Desde la columna del Cabo se divisan las señales telegráficas que hacen los boers. El regimiento inglés de Weltsky se ha retirado al Cabo.  
Mac-Kinley ha ofrecido intervenir para arreglar el asunto entre boers e ingleses. El presidente del Transvaal, Frugger, se negó á admitir los buenos oficios de Mac-Kinley, sino se reconocen por Inglaterra la independencia de su país y su perfecto derecho á gobernarse por sí mismo.  
El Estado libre de Orange ha ofrecido pelear al lado de los boers, en caso necesario.  
Dícese que Mr. Higs ha hecho gestiones cerca de tres potencias para que el conflicto se arregle satisfactoriamente.  
Considérase inevitable la guerra.

La peste en Italia  
ROMA.—Ha llegado á Palermo el vapor Gattardo, procedente de Alejandría, con dos tripulantes que han sido enfermos de peste bubónica durante la travesía.  
La Junta de Sanidad de Palermo ha dispuesto que dicho vapor cumpla la cuarentena en la isla de Asinara.  
La revolución en Venezuela  
PARIS.—Un despacho de Caracas dice que la situación del gobierno venezolano ha mejorado bastante. Muchas poblaciones se mantienen fieles al presidente Sr. Andrade, y están decididas á oponerse al movimiento revolucionario que dirige el Sr. Castro.

El Congreso socialista  
Madrid 20, á las 11-30 noche.  
En la sesión que celebró esta tarde el Congreso nacional socialista continuó la discusión de la base en la cual se pedía fueran expulsados del partido todos los que profesan la religión católica ó otra opuesta al socialismo.  
Dicha base fué desechada, y á continuación se autorizó al comité nacional para que estudie y resuelva el asunto referente á la publicación de un periódico que sea órgano del partido socialista.  
Después se acordó dirigir un Mensaje á Zola felicitándole por los artículos que ha publicado en defensa de Dreyfus, y protestar de la conducta que Inglaterra sigue en el asunto del Transvaal; de la prórroga de la ley de re-

presión del anarquismo y de los atropellos cometidos en Montjuich.  
Acordóse, además, que el próximo Congreso que se celebrará en Oviedo con el nombre de «Congreso socialista español», asista un delegado del internacional.  
El comité central residirá en Madrid, presidiéndolo Pablo Iglesias.  
El «Isle de Panay»  
Barcelona 20, á las 11-35 noche.  
El martes llegará, procedente de Filipinas, el vapor Isle de Panay, conduciendo á varios enfermos y prisioneros.  
Los revisionistas  
La comisión encargada de pedir la revisión del proceso de Montjuich, proyecta celebrar un meeting internacional en Marsella.  
Para este acto ha recibido la citada comisión algunas adhesiones.  
Consejo de Guerra  
Madrid 21, á las 12-10 madrugada.  
En las primeras horas de la noche continuaba el Consejo de guerra que se ha reunido para juzgar á varios jefes y oficiales que en Puerto Rico abandonaron los puntos encomendados á su defensa cuando la pequeña Antilla fué invadida por los yankees.  
Créese que el Consejo terminará esta misma noche su cometido.  
Las impresiones que se tienen acerca del resultado de aquel son favorables á los procesados.  
Dreyfus en España  
Madrid 21, á las 12-25 madrugada.  
Dicen de París, que en aquella capital se asegura que Dreyfus pasará el invierno en España, con objeto de restablecer su salud.  
Créese que basando mejor clima fijará su residencia en Alicante ó en Málaga.

Los médicos de Barcelona en Oporto  
Barcelona 20, á las 11-15 noche.  
El alcalde Sr. Robert ha recibido carta de la comisión médica de Barcelona que se halla en Oporto estudiando la peste bubónica, y de la cual forma parte el Sr. Ferrán.  
Este y sus dos compañeros dicen que está dando buenos resultados el suero Jersin, pues en la mayoría de los casos desaparecen á la tercera inyección los microbios de la sangre de los atacados.  
Dicha comisión permanecerá en Oporto hasta mediados de octubre.  
La huelga de fundidores  
Barcelona 20, á las 11-25 noche.  
Los huelguistas fundidores han apedreado las ventanas de la fundición de la calle del Consejo de Cleto, donde trabajan varios obreros. La policía les persigió dispersándoles.  
Paraiso en Barcelona  
El Sr. Paraiso, acompañado de algunos amigos, está presentando la función que se celebra en el teatro Tivoli.  
De su presencia en el coliseo se han apercibido muy pocas personas.  
Se le ha ofrecido una función de honor; pero el Sr. Paraiso la ha rehusado por hallarse de luto.  
«Meeting», socialista  
Madrid 20, á las 11-40 noche.  
Esta noche se celebra en el teatro Martín el anunciado meeting socialista, que se ha visto muy concurrido, asistiendo también algunas señoras.  
A la hora en que telegrafo no ha terminado todavía el acto.  
Todos los discursos, tanto de los delegados de Madrid como de los de provincias, han sido contra el actual régimen social, abogando por la unión de los obreros, para transformar, como ellos dicen, esta corrompida sociedad y matar á la burguesía.  
Hasta las once de esta noche no ha ocurrido incidente alguno.

El Banco Español en la Habana  
Madrid 20, á las 11-45 noche.  
Los tenedores de billetes del Banco Español de la Habana han solicitado del gobierno de España que les garantice el valor de aquellos.  
El Consejo de ministros que se ha celebrado esta tarde ha acordado no acceder á dicha petición, pues el mencionado establecimiento de crédito era una sociedad particular sin solidaridad con el Tesoro español.  
El Congreso socialista  
Madrid 20, á las 11-30 noche.  
En la sesión que celebró esta tarde el Congreso nacional socialista continuó la discusión de la base en la cual se pedía fueran expulsados del partido todos los que profesan la religión católica ó otra opuesta al socialismo.  
Dicha base fué desechada, y á continuación se autorizó al comité nacional para que estudie y resuelva el asunto referente á la publicación de un periódico que sea órgano del partido socialista.  
Después se acordó dirigir un Mensaje á Zola felicitándole por los artículos que ha publicado en defensa de Dreyfus, y protestar de la conducta que Inglaterra sigue en el asunto del Transvaal; de la prórroga de la ley de re-

presión del anarquismo y de los atropellos cometidos en Montjuich.  
Acordóse, además, que el próximo Congreso que se celebrará en Oviedo con el nombre de «Congreso socialista español», asista un delegado del internacional.  
El comité central residirá en Madrid, presidiéndolo Pablo Iglesias.  
El «Isle de Panay»  
Barcelona 20, á las 11-35 noche.  
El martes llegará, procedente de Filipinas, el vapor Isle de Panay, conduciendo á varios enfermos y prisioneros.  
Los revisionistas  
La comisión encargada de pedir la revisión del proceso de Montjuich, proyecta celebrar un meeting internacional en Marsella.  
Para este acto ha recibido la citada comisión algunas adhesiones.  
Consejo de Guerra  
Madrid 21, á las 12-10 madrugada.  
En las primeras horas de la noche continuaba el Consejo de guerra que se ha reunido para juzgar á varios jefes y oficiales que en Puerto Rico abandonaron los puntos encomendados á su defensa cuando la pequeña Antilla fué invadida por los yankees.  
Créese que el Consejo terminará esta misma noche su cometido.  
Las impresiones que se tienen acerca del resultado de aquel son favorables á los procesados.  
Dreyfus en España  
Madrid 21, á las 12-25 madrugada.  
Dicen de París, que en aquella capital se asegura que Dreyfus pasará el invierno en España, con objeto de restablecer su salud.  
Créese que basando mejor clima fijará su residencia en Alicante ó en Málaga.

**Agencia MENCHETA**  
(Conferencia telefónica)  
(Núm. 206.)  
Madrid 20, á las 10-50 noche.  
Consejo de ministros  
El Consejo de ministros celebrado esta tarde en el palacio de la Presidencia, ha durado cerca de cuatro horas.  
El Sr. Silvela ha pronunciado un extenso discurso sobre los principales sucesos políticos

de Zaragoza, que se ha olvidado incluir en la lista.  
Oviedo se convierte en centro, según el ministro de la Gobernación, en vista de la importancia Industrial de Asturias. Plaza.  
Ingleses y boers  
Madrid 21, á las 2-30 madrugada.  
Para marchar al Cabo están alistándose en Gibraltar los acorazados Ingleses Terrible y Pomeroy.  
De la India han salido refuerzos de artillería e infantería y dos hospitales de campaña que van al Transvaal.  
Gimeno Vizarra.  
Generales en San Sebastián  
Madrid 21, á las 2-40 madrugada.  
Procedente de Biarritz, ha llegado á San Sebastián el general Lopez Dominguez, y mañana llegará el general Martínez Campos.  
Ambos generales visitarán juntos á la reina. Plaza.  
Dreyfus  
Madrid 21, á las 2-55 madrugada.  
Ayer, á las ocho de la mañana, llegó á Nantes el capitán Dreyfus, acompañado de su hermano y un jefe de Seguridad.  
Los tres almorzaron en un hotel, y marcharon luego á Burdeos.  
El jefe de Seguridad bajó del tren en la primera estación, dejando á Dreyfus y al hermano de éste, quienes continuaron el viaje.  
Se cree que bajaron en la estación próxima.  
Al mediodía salió de Rennes la esposa de Dreyfus, que va á reunirse con su esposo y su cuñado. Plaza.  
Noticias de Oporto  
Madrid 21, á las 3-10 madrugada.  
Telegrafado de Oporto las siguientes noticias:  
Ayer ocurrió un caso de fallecimiento.  
Los comercios abrieron ayer sus puertas.  
Hoy las abrierán las fábricas.  
Los médicos alemanes han salido de Oporto, después de diagnosticar sobre la peste.  
El cuerpo consular ha enviado una protesta al gobierno portugués, á causa de haber sido apedreado el médico francés Mr. Salom-beni.  
Este tiene una contusión en la rodilla izquierda.  
Dícese que el gobierno redoblará las precauciones y castigará las transgresiones emergentes.  
Acaba de saberse que los médicos españoles Sres. Vifias y Montaldo también han sido apedreados y contusionados en la calle de San Victor, que es muy populosa.  
Los coches de las autoridades que pasaban en aquel instante recibieron algunas piedras.  
Un capitán y un inspector de policía han resultado con varias heridas.  
Las tropas cargaron sobre la multitud, produciéndoles una gran alarma.  
Han sido detenidos por un inspector que se apeó del coche en que iba, dos hombres y una mujer.  
Huelgas  
Dicen de la Habana que los empleados de los tranvías, los descargadores de los muelles y los albañiles, se han declarado en huelga.  
Támesse que les falten los demás obreros.  
También se han declarado en huelga, según dicen de París, los trabajadores de Creusot. Plaza.  
Terremoto  
Madrid 21, á las 3-25 madrugada.  
Un telegrama de Smirna comunica que en el Valle de Menderen se ha dejado sentir un fuerte terremoto.  
Faltan detalles.

**Servicio ESPECIAL**  
En Alicante reina gran agitación, por hallarse unas mil personas enfermas de cólicos.  
Se cree que la enfermedad reconoce por causa el haber tomado los atacados limonada en malas condiciones.  
Se ha ordenado abrir una información para depurar la verdad.  
En Cartagena también hay varios intoxicados en estado grave. Plaza.  
Los socialistas  
Madrid 21, á las 3-45 madrugada.  
El meeting de propaganda socialista celebrado en el teatro Martín, ha sido presidido por Pablo Iglesias.  
Hablaron éste, Morató, Acevedo, Vigil y Caballero.  
Hay anunciado un banquete socialista, que se celebrará en el café de las Cuatro Naciones, y al cual asistirán unas 300 personas.  
Gimeno Vizarra.  
El fuerte Chabrol  
Madrid 21, á las 3-55 madrugada.  
Dicen de París que ha comenzado el registro gubernativo del fuerte Chabrol.  
Ayer permaneció todo el día en funciones la comisión del Senado que entiende en el complot realista.  
El presidente de esta comisión estuvo en la prisión, interrogando detenidamente á monseñor Guerín. Plaza.  
Más noticias de Oporto  
Madrid 21, á las 4-15 madrugada.  
Se han recibido más noticias de Oporto.  
Los médicos españoles son los únicos que se han abstenido de protestar ante los consules.  
El médico español apedreado, D. Federico Montaldo, iba en un coche con un estandarte de medicina, el cual también fué herido de gravedad.  
Un médico ruso recibió una pedrada en una mano, y un cocheo resultó lastimado por los caballos que galaba.  
Los sitios adonde concurren los médicos están muy vigilados.  
Se ha cesado de socorrer á los pobres. Los socorros facilitados ascenden á 30.000 duros. Plaza.  
El amanecer de hoy  
A las cinco y media de esta madrugada, hora en que estridimos estas líneas, el cielo está cubierto.  
Se percibe á lo lejos el ruido del trueno casi sin interrupción, y las exhalaciones brillan continuamente.  
El aspecto del tiempo es de tormenta, habiendo comenzado ya á llover.  
«Haga Dios que no se ocasionen perjuicios á la agricultura»  
Imprenta Domenech, Mar. 65.

**Crónica taurina**  
Las corridas de Logroño  
Madrid 20, á las nueve noche.  
Comunlean de Logroño que ha surgido un conflicto con motivo de las corridas que han de celebrarse en aquella capital, y para las que están contratados Guerra, Bombita y Algabeño.  
El empresario de la plaza de Logroño es el Sr. Niembro, que también lo es de la de Madrid.  
Bombita, á pesar de las anteriores seguridades del Sr. Niembro, no irá á estoquear.  
El único autorizado para sustituirle es Fuentes; pero éste toreará el día de la corrida en Extremadura.  
El Sr. Niembro ha preguntado al alcalde de Logroño si se conforma con que estoqueen solamente Guerra y Algabeño. El alcalde le ha contestado negativamente.  
No pudiendo sustituir Fuentes á Bombita, perderá el Sr. Niembro más de 18.000 pesetas.  
En el cortijo de Hornachuelos  
Madrid 20, á las 10-20 noche.  
Dicen de Córdoba que en el cortijo de Hornachuelos ha ocurrido otra desgracia.  
Celebraban una gira algunos jóvenes, y después lidiaron varios buecerros.  
Uno de los improvisados toreros fué encañonado y volteado, recibiendo una cornada que le produjo la muerte.  
Las corridas de toros en Méjico  
Una empresa de Méjico ha terminado la organización del cartel para ocho corridas de toros acaudales durante los meses de diciembre y enero próximos, estando ya ultimados los contratos.  
Minuto y Fuentes embarcarán para dicha República en noviembre próximo.

**Aniversario**  
Madrid 21, á la una madrugada.  
Dicen de Roma que se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de aniversario de la entrada de los italianos en Roma.  
Los prisioneros españoles en Filipinas  
El departamento de la Guerra de Washington ha acordado autorizar á los buques españoles para que embarquen en los puertos sometidos al dominio de los filipinos á los prisioneros españoles, mediante la condición de que dichos buques vayan escoltados por barcos norteamericanos, y la entrega de los prisioneros se verifique en presencia de oficiales yankees.  
Gimeno Vizarra.  
Más del Congreso socialista  
Madrid 21, á la 1-20 madrugada.  
Al terminar la sesión del Congreso socialista, dieronse vivas á la fraternidad, á los trabajadores del mundo y á la república social.  
La proposición de Pablo Iglesias, referente á que se fletase á los franceses que se han colocado frente al clericalismo y á los militares en la cuestión Dreyfus, fué aprobada por unanimidad.  
Choque de trenes  
Dicen de Buda-Pesth que el tren que conducía á Valmoral al príncipe y á la princesa de Hohenzoln Langenburg ha sufrido un choque. Los príncipes han resultado ilesos. Plaza.  
La hija de Gomez Imaz  
Madrid 21, á la 1-30 madrugada.  
La hija del ministro de Marina Sr. Gomez Imaz, ha empeorado en la enfermedad que padece.  
Los acuerdos del Consejo  
El ministro de la Gobernación ha comunicado por teléfono al marqués de Pidal los acuerdos tomados en el Consejo de esta noche.  
El marqués de Pidal  
El sábado regresará á Madrid el marqués de Pidal.  
El presupuesto de Gobernación  
Hoy conferenciarán los Sres. Dato y Villaverde, con objeto de ultimar las economías que han de hacerse en el presupuesto del ministerio de la Gobernación. Plaza.  
Las estaciones de telégrafos  
Madrid 21, á las 2-10 madrugada.  
El Sr. Dato ha aclarado las noticias que se han comunicado á la prensa sobre el proyecto relativo á las estaciones telegráficas de servicio permanente.  
Lo tendrán todos los centros, incluso el

de Zaragoza, que se ha olvidado incluir en la lista.  
Oviedo se convierte en centro, según el ministro de la Gobernación, en vista de la importancia Industrial de Asturias. Plaza.  
Ingleses y boers  
Madrid 21, á las 2-30 madrugada.  
Para marchar al Cabo están alistándose en Gibraltar los acorazados Ingleses Terrible y Pomeroy.  
De la India han salido refuerzos de artillería e infantería y dos hospitales de campaña que van al Transvaal.  
Gimeno Vizarra.  
Generales en San Sebastián  
Madrid 21, á las 2-40 madrugada.  
Procedente de Biarritz, ha llegado á San Sebastián el general Lopez Dominguez, y mañana llegará el general Martínez Campos.  
Ambos generales visitarán juntos á la reina. Plaza.  
Dreyfus  
Madrid 21, á las 2-55 madrugada.  
Ayer, á las ocho de la mañana, llegó á Nantes el capitán Dreyfus, acompañado de su hermano y un jefe de Seguridad.  
Los tres almorzaron en un hotel, y marcharon luego á Burdeos.  
El jefe de Seguridad bajó del tren en la primera estación, dejando á Dreyfus y al hermano de éste, quienes continuaron el viaje.  
Se cree que bajaron en la estación próxima.  
Al mediodía salió de Rennes la esposa de Dreyfus, que va á reunirse con su esposo y su cuñado. Plaza.  
Noticias de Oporto  
Madrid 21, á las 3-10 madrugada.  
Telegrafado de Oporto las siguientes noticias:  
Ayer ocurrió un caso de fallecimiento.  
Los comercios abrieron ayer sus puertas.  
Hoy las abrierán las fábricas.  
Los médicos alemanes han salido de Oporto, después de diagnosticar sobre la peste.  
El cuerpo consular ha enviado una protesta al gobierno portugués, á causa de haber sido apedreado el médico francés Mr. Salom-beni.  
Este tiene una contusión en la rodilla izquierda.  
Dícese que el gobierno redoblará las precauciones y castigará las transgresiones emergentes.  
Acaba de saberse que los médicos españoles Sres. Vifias y Montaldo también han sido apedreados y contusionados en la calle de San Victor, que es muy populosa.  
Los coches de las autoridades que pasaban en aquel instante recibieron algunas piedras.  
Un capitán y un inspector de policía han resultado con varias heridas.  
Las tropas cargaron sobre la multitud, produciéndoles una gran alarma.  
Han sido detenidos por un inspector que se apeó del coche en que iba, dos hombres y una mujer.  
Huelgas  
Dicen de la Habana que los empleados de los tranvías, los descargadores de los muelles y los albañiles, se han declarado en huelga.  
Támesse que les falten los demás obreros.  
También se han declarado en huelga, según dicen de París, los trabajadores de Creusot. Plaza.  
Terremoto  
Madrid 21, á las 3-25 madrugada.  
Un telegrama de Smirna comunica que en el Valle de Menderen se ha dejado sentir un fuerte terremoto.  
Faltan detalles.

**Servicio ESPECIAL**  
En Alicante reina gran agitación, por hallarse unas mil personas enfermas de cólicos.  
Se cree que la enfermedad reconoce por causa el haber tomado los atacados limonada en malas condiciones.  
Se ha ordenado abrir una información para depurar la verdad.  
En Cartagena también hay varios intoxicados en estado grave. Plaza.  
Los socialistas  
Madrid 21, á las 3-45 madrugada.  
El meeting de propaganda socialista celebrado en el teatro Martín, ha sido presidido por Pablo Iglesias.  
Hablaron éste, Morató, Acevedo, Vigil y Caballero.  
Hay anunciado un banquete socialista, que se celebrará en el café de las Cuatro Naciones, y al cual asistirán unas 300 personas.  
Gimeno Vizarra.  
El fuerte Chabrol  
Madrid 21, á las 3-55 madrugada.  
Dicen de París que ha comenzado el registro gubernativo del fuerte Chabrol.  
Ayer permaneció todo el día en funciones la comisión del Senado que entiende en el complot realista.  
El presidente de esta comisión estuvo en la prisión, interrogando detenidamente á monseñor Guerín. Plaza.  
Más noticias de Oporto  
Madrid 21, á las 4-15 madrugada.  
Se han recibido más noticias de Oporto.  
Los médicos españoles son los únicos que se han abstenido de protestar ante los consules.  
El médico español apedreado, D. Federico Montaldo, iba en un coche con un estandarte de medicina, el cual también fué herido de gravedad.  
Un médico ruso recibió una pedrada en una mano, y un cocheo resultó lastimado por los caballos que galaba.  
Los sitios adonde concurren los médicos están muy vigilados.  
Se ha cesado de socorrer á los pobres. Los socorros facilitados ascenden á 30.000 duros. Plaza.  
El amanecer de hoy  
A las cinco y media de esta madrugada, hora en que estridimos estas líneas, el cielo está cubierto.  
Se percibe á lo lejos el ruido del trueno casi sin interrupción, y las exhalaciones brillan continuamente.  
El aspecto del tiempo es de tormenta, habiendo comenzado ya á llover.  
«Haga Dios que no se ocasionen perjuicios á la agricultura»  
Imprenta Domenech, Mar. 65.

**Crónica taurina**  
Las corridas de Logroño  
Madrid 20, á las nueve noche.  
Comunlean de Logroño que ha surgido un conflicto con motivo de las corridas que han de celebrarse en aquella capital, y para las que están contratados Guerra, Bombita y Algabeño.  
El empresario de la plaza de Logroño es el Sr. Niembro, que también lo es de la de Madrid.  
Bombita, á pesar de las anteriores seguridades del Sr. Niembro, no irá á estoquear.  
El único autorizado para sustituirle es Fuentes; pero éste toreará el día de la corrida en Extremadura.  
El Sr. Niembro ha preguntado al alcalde de Logroño si se conforma con que estoqueen solamente Guerra y Algabeño. El alcalde le ha contestado negativamente.  
No pudiendo sustituir Fuentes á Bombita, perderá el Sr. Niembro más de 18.000 pesetas.  
En el cortijo de Hornachuelos  
Madrid 20, á las 10-20 noche.  
Dicen de Córdoba que en el cortijo de Hornachuelos ha ocurrido otra desgracia.  
Celebraban una gira algunos jóvenes, y después lidiaron varios buecerros.  
Uno de los improvisados toreros fué encañonado y volteado, recibiendo una cornada que le produjo la muerte.  
Las corridas de toros en Méjico  
Una empresa de Méjico ha terminado la organización del cartel para ocho corridas de toros acaudales durante los meses de diciembre y enero próximos, estando ya ultimados los contratos.  
Minuto y Fuentes embarcarán para dicha República en noviembre próximo.

**Aniversario**  
Madrid 21, á la una madrugada.  
Dicen de Roma que se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de aniversario de la entrada de los italianos en Roma.  
Los prisioneros españoles en Filipinas  
El departamento de la Guerra de Washington ha acordado autorizar á los buques españoles para que embarquen en los puertos sometidos al dominio de los filipinos á los prisioneros españoles, mediante la condición de que dichos buques vayan escoltados por barcos norteamericanos, y la entrega de los prisioneros se verifique en presencia de oficiales yankees.  
Gimeno Vizarra.  
Más del Congreso socialista  
Madrid 21, á la 1-20 madrugada.  
Al terminar la sesión del Congreso socialista, dieronse vivas á la fraternidad, á los trabajadores del mundo y á la república social.  
La proposición de Pablo Iglesias, referente á que se fletase á los franceses que se han colocado frente al clericalismo y á los militares en la cuestión Dreyfus, fué aprobada por unanimidad.  
Choque de trenes  
Dicen de Buda-Pesth que el tren que conducía á Valmoral al príncipe y á la princesa de Hohenzoln Langenburg ha sufrido un choque. Los príncipes han resultado ilesos. Plaza.  
La hija de Gomez Imaz  
Madrid 21, á la 1-30 madrugada.  
La hija del ministro de Marina Sr. Gomez Imaz, ha empeorado en la enfermedad que padece.  
Los acuerdos del Consejo  
El ministro de la Gobernación ha comunicado por teléfono al marqués de Pidal los acuerdos tomados en el Consejo de esta noche.  
El marqués de Pidal  
El sábado regresará á Madrid el marqués de Pidal.  
El presupuesto de Gobernación  
Hoy conferenciarán los Sres. Dato y Villaverde, con objeto de ultimar las economías que han de hacerse en el presupuesto del ministerio de la Gobernación. Plaza.  
Las estaciones de telégrafos  
Madrid 21, á las 2-10 madrugada.  
El Sr. Dato ha aclarado las noticias que se han comunicado á la prensa sobre el proyecto relativo á las estaciones telegráficas de servicio permanente.  
Lo tendrán todos los centros, incluso el

de Zaragoza, que se ha olvidado incluir en la lista.  
Oviedo se convierte en centro, según el ministro de la Gobernación, en vista de la importancia Industrial de Asturias. Plaza.  
Ingleses y boers  
Madrid 21, á las 2-30 madrugada.  
Para marchar al Cabo están alistándose en Gibraltar los acorazados Ingleses Terrible y Pomeroy.  
De la India han salido refuerzos de artillería e infantería y dos hospitales de campaña que van al Transvaal.  
Gimeno Vizarra.  
Generales en San Sebastián  
Madrid 21, á las 2-40 madrugada.  
Procedente de Biarritz, ha llegado á San Sebastián el general Lopez Dominguez, y mañana llegará el general Martínez Campos.  
Ambos generales visitarán juntos á la reina. Plaza.  
Dreyfus  
Madrid 21, á las 2-55 madrugada.  
Ayer, á las ocho de la mañana, llegó á Nantes el capitán Dreyfus, acompañado de su hermano y un jefe de Seguridad.  
Los tres almorzaron en un hotel, y marcharon luego á Burdeos.  
El jefe de Seguridad bajó del tren en la primera estación, dejando á Dreyfus y al hermano de éste, quienes continuaron el viaje.  
Se cree que bajaron en la estación próxima.  
Al mediodía salió de Rennes la esposa de Dreyfus, que va á reunirse con su esposo y su cuñado. Plaza.  
Noticias de Oporto  
Madrid 21, á las 3-10 madrugada.  
Telegrafado de Oporto las siguientes noticias:  
Ayer ocurrió un caso de fallecimiento.  
Los comercios abrieron ayer sus puertas.  
Hoy las abrierán las fábricas.  
Los médicos alemanes han salido de Oporto, después de diagnosticar sobre la peste.  
El cuerpo consular ha enviado una protesta al gobierno portugués, á causa de haber sido apedreado el médico francés Mr. Salom-beni.  
Este tiene una contusión en la rodilla izquierda.  
Dícese que el gobierno redoblará las precauciones y castigará las transgresiones emergentes.  
Acaba de saberse que los médicos españoles Sres. Vifias y Montaldo también han sido apedreados y contusionados en la calle de San Victor, que es muy populosa.  
Los coches de las autoridades que pasaban en aquel instante recibieron algunas piedras.  
Un capitán y un inspector de policía han resultado con varias heridas.  
Las tropas cargaron sobre la multitud, produciéndoles una gran alarma.  
Han sido detenidos por un inspector que se apeó del coche en que iba, dos hombres y una mujer.  
Huelgas  
Dicen de la Habana que los empleados de los tranvías, los descargadores de los muelles y los albañiles, se han declarado en huelga.  
Támesse que les falten los demás obreros.  
También se han declarado en huelga, según dicen de París, los trabajadores de Creusot. Plaza.  
Terremoto  
Madrid 21, á las 3-25 madrugada.  
Un telegrama de Smirna comunica que en el Valle de Menderen se ha dejado sentir un fuerte terremoto.  
Faltan detalles.

**Servicio ESPECIAL**  
En Alicante reina gran agitación, por hallarse unas mil personas enfermas de cólicos.  
Se cree que la enfermedad reconoce por causa el haber tomado los atacados limonada en malas condiciones.  
Se ha ordenado abrir una información para depurar la verdad.  
En Cartagena también hay varios intoxicados en estado grave. Plaza.  
Los socialistas  
Madrid 21, á las 3-45 madrugada.  
El meeting de propaganda socialista celebrado en el teatro Martín, ha sido presidido por Pablo Iglesias.  
Hablaron éste, Morató, Acevedo, Vigil y Caballero.  
Hay anunciado un banquete socialista, que se celebrará en el café de las Cuatro Naciones, y al cual asistirán unas 300 personas.  
Gimeno Vizarra.  
El fuerte Chabrol  
Madrid 21, á las 3-55 madrugada.  
Dicen de París que ha comenzado el registro gubernativo del fuerte Chabrol.  
Ayer permaneció todo el día en funciones la comisión del Senado que entiende en el complot realista.  
El presidente de esta comisión estuvo en la prisión, interrogando detenidamente á monseñor Guerín. Plaza.  
Más noticias de Oporto  
Madrid 21, á las 4-15 madrugada.  
Se han recibido más noticias de Oporto.  
Los médicos españoles son los únicos que se han abstenido de protestar ante los consules.  
El médico español apedreado, D. Federico Montaldo, iba en un coche con un estandarte de medicina, el cual también fué herido de gravedad.  
Un médico ruso recibió una pedrada en una mano, y un cocheo resultó lastimado por los caballos que galaba.  
Los sitios adonde concurren los médicos están muy vigilados.  
Se ha

UN ANCORA
DOS ANCORAS
TRES ANCORAS
CUATRO ANCORAS

COGNAC AMAT

UN ANCORA
DOS ANCORAS
TRES ANCORAS
CUATRO ANCORAS

Pidase en cafés y ultramarinos

Venta al por mayor: AMAT HERMANOS, calle de Colón, núm. 40.—Valencia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA



LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ,

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El vapor-correo El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 18 para Habana y Veracruz.

El vapor-correo El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

El vapor-correo MONTSERRAT Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachue y Bashire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saingón Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 26 marzo, 23 abril, 21 mayo, 18 junio, 16 julio, 13 agosto, 10 setiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre de 1899, y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 13 marzo, 9 abril, 7 mayo, 4 junio, 2 y 30 julio, 27 agosto, 24 setiembre, 22 octubre, 19 noviembre y 17 diciembre de 1899.

El vapor-correo SAN IGNACIO DE LOYOLA saldrá de Valencia el 2 y el 7 de Barcelona.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. El vapor-correo CATALUÑA saldrá de Barcelona el 2 y el 7 de Cádiz.

LINEA DE FERNANDO-PÓO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz el 30.

El vapor-correo CIUDAD CONDAL.

SERVICIOS DE AFRICA

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona el 25 a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El vapor-correo LARACHE. Servicio de Tánger.—El vapor-correo JOAQUIN DEL PIÉLAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISOS IMPORTANTES.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Los pasajeros deberán escribir sobre todos los buques de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Para más informes, en Valencia, Sres. Dari y C.ª, en Comandía, calle del Mar, 59, entresuelo, y en el Grdo. D. Juan Bautista Llovet.

PHENIX



Assurance Company Establecida en Londres desde 1782

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE RESPONSABILIDAD ILIMITADA

Legalmente autorizada para trabajar en España desde el año 1887

Capital social, Libras. . . . . 3.668,800

y su Haber excede de . . . . . 1.500,000

Esta Compañía emitió hace dos años en los Estados-Unidos la Póliza mayor del mundo, que cubre la fabulosa suma de 17.380,156 dollars

Los siniestros pagados por la misma en los ciento quince años que cuenta de existencia, ascienden a más de 600 millones de pesetas.

Los ingresos del PHENIX en concepto de primas de seguros alcanzan próximamente la respetable suma de 40 millones de pesetas anuales.

Director general en España: Prósper G. Lamothé, Málaga.—Subdirector en las provincias de Valencia y Castellón: Juan Espiau Bellver, abogado, Trinitarios, 9, segundo izquierda.

Chocolates y Cafés

DE LA



Compañía Colonial

TAPIOCA Y TES

37 Recompensas industriales

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago e intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueban una vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita mas que leche, debe probarlo, comerá bien y dirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid.—Sres. Andrés y Fabiá é Hijos de Blas Cuesta en Valencia, y principales farmacias y droguerías de España.

LA TORRE NUEVA FABRICA DE CEMENTO Y CAL HIDRAULICA

Dirigida por VICENTE ESPERT primitivo fabricante de dichos materiales en esta capital, que tiene la satisfacción de ofrecerlos a los señores arquitectos, maestros de obras, contratistas y al publico en general, garantizando su superior calidad. Venta al por mayor y menor. Depósito: LEPANTO, 3—(Fijarse bien)—LEPANTO, 3

Baños Minero-Medicinales

Archena, Betulú, Caldas de Monthuy, Cardó, La Puda, Fuente-Podrida, Vals, Vichy, Villavieja, de Mar, etc., etc. Preparados con arreglo a los últimos análisis químicos verificados; poseen iguales propiedades que los naturales. Cada frasco ó paquete contiene las sales necesarias para un baño, y en su etiqueta va expresada la manera de prepararlo. Un baño, una peseta; docena, 10 pesetas. Farmacias del Dr. Costas é hijo, Sombrerería, 5 y S. Vicente, 149, Valencia

Jarabe PAGLIANO DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE

Ernesto Pagliano Napoli, 4, Catala S. Marco (Casa propia). Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para atenuar los daños derivados de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse a la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre. N. B.—NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA. Elegir sobre el frasco y sobre la caja la marca de fábrica depositada según la ley. Depósito en Barcelona, Salvador Alsina, Paseo del Crédito, 4. Depositarios en Valencia: José Peiró y Ferrer, Lepanto, núm. 17, é Hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio.

EPISODIOS NACIONALES DE D. Benito Perez Galdos.

Se ha publicado el tomo V de la serie 3.ª LA CAMPAÑA DEL MAESTRAZGO

Véndese al precio de dos pesetas. Tomos publicados de la serie 3.ª: Zumalacarrégui, Mendizábal, De Onate a la Granja, Luchana.

AÑO CRISTIANO

EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO POR EL Padre Juan Croisset, S. J. TRADUCID DEL FRANCÉS

POR EL PADRE JOSÉ F. ISLA y adicionado por varios señores sacerdotes en las vidas de muchos santos españoles, fiestas que se celebran en España, martirologio romano, índice de todos los santos por orden alfabético, expresando el día en que se celebran sus fiestas, etc. etc.

EDICIÓN ECONOMICA Y COMPLETISIMA.—CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA Esta obra consta de 15 tomos en 8.ª español de mas de 600 páginas cada uno, conteniendo un total de 3,600 páginas, impresas en excelente papel y letra clarísima. Los doce primeros tomos contienen los meses del año, y los tres últimos las Dominicas y los índices. A pesar de los cuantiosos gastos que ha llevado consigo esta publicación, solo cuesta cada ejemplar 15 TOMOS, 15 PESETAS

Encuadrados en tela ó en la inglesa, con una preciosa plancha al relieve, VEINTITRES PESETAS. No puede darse encuadración mas económica a pesar de lo lujosa que se presenta. Encuadrados en pasta con tapas y lomo de piel, a 30 pesetas el ejemplar. NOTA IMPORTANTE.—Por cada cinco ejemplares que se pidan, se da de regalo un ejemplar, en encuadrado en la misma forma que los pedidos, en la imprenta de Domezec, Mar, 63.

Obras completas DE PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española

Diez y seis tomos, que se venden a 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander, y a 4'50 en el resto de España. Van publicados los siguientes: I.—Los hombres de pró, con el retrato del autor y un estudio crítico sobre sus obras, por D. Marcelino Menéndez y Pelayo. II.—El buey suelto. (Segunda edición de las obras completas.) III.—Don Gonzalo Gonzalez de la Gonzalera. (Tercera edición.) IV.—De tal palo, tal astilla. (Segunda edición.) V.—Escenas montañesas. (Segunda edición.) VI.—Tipos y paisajes. (Segunda edición.) VII.—Esbozos y rasguños. VIII.—Bocetos al temple. —Tipos trashumantes. IX.—Sotileza. (Segunda edición.) X.—El sabor de la tierra. (Segunda edición.) XI.—La puchera. XII.—La Montañez. XIII.—Pedro Sanchez. XIV.—Nubes de estío. XV.—Peñas arriba. (Segunda edición.) XVI.—Al primer vuelo.

Fuera de la colección.—Pachin Gonzalez, Madrid, 1896; un tomo en 8.ª, 3 pesetas.—Tipos trashumantes, edición elegantemente ilustrada: un tomo en 4.ª 5 pesetas.

Discursos leídos por los Sres. Menéndez y Pelayo, Pereda y Perez Galdos, ante la Real Academia Española, en las recepciones públicas verificadas los días 7 y 21 de febrero de 1897. Un tomo en 8.ª, 2 pesetas.

Oratorio Salesiano de San Antonio Abad

Calle de SAGUNTO, 35. El 1.º de octubre darán principio los PP. Salesianos a las escuelas de primera enseñanza gratuita, diurna y nocturna. Se admiten alumnos internos.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO

GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

MADERAS DE RIO DE CUENCA Y ARAGÓN

Se venden a precios económicos clases convenientes para las construcciones. Traviesas de pino para ferrocarril de vía ancha y estrecha. Postes telegráficos de todas dimensiones. Cajas envases para toda clase de frutas.

Almacén y serrería de Juan Vicente Pardo Calle del Quemadero, frente a la Beneficencia.

ALQUILERES

Se alquilan unos espaciosos locales, con hermosas luces, techos elevados, propios para establecer una gran industria. En punto tan céntrico como el Paseo de la Alameda. Tienen habitación muy bonita para el dueño ó encargado.

Condiciones de arrendamiento económicas. Informarán en la imprenta de este periódico.

Librería de Pascual Aguilar.—Editor, Caballeros, 1.—Valencia.

EL OLIVO Y EL ACEITE

Cultivo del olivo, extracción, purificación y conservación del aceite POR A. ALOI Traducción de la 4.ª edición italiana POR D. José Abargues Ferrer con un prólogo de D. EMILIO LOPEZ GUARDIOLA, perito agrícola ILUSTRADA CON 48 GRABADOS.

Forma un tomo de 400 páginas en 8.ª, y se halla de venta, al precio de 2 pesetas, en la librería de Pascual Aguilar, calle de Caballeros, núm. 1, Valencia. Remitida por correo, bajo sobre certificado, 2'50 pesetas.

VITICULTURA Y ENOLOGIA ESPAÑOLAS

Tratado sobre el cultivo de la vid y los vinos de España POR EL Ilustre Sr. D. Buenaventura de Castellet Premiado con grandes diplomas de honor y con medallas de oro y plata en varias Exposiciones nacionales y extranjeras

2.ª edición notablemente corregida y aumentada, conteniendo un extenso e importante capítulo SOBRE LA FILOXERA, LAS CEPAS AMERICANAS Y EL MILDIU Esta obra, que forma un tomo en 4.ª de mas de 400 páginas de buen papel é impresión, é ilustrada con excelentes cromos y grabados intercalados en el texto y con el retrato del autor, se halla de venta en Valencia, a 9 pesetas, en la librería de su editor Pascual Aguilar, Caballeros, núm. 1. Remitida por correo y certificado, 9'30 pesetas.

Perfumería extra Francesa é Inglesa

de las mejores marcas, y también de la clase más barata, principalmente en AGUAS DE COLONIA, QUININA y otras, para usar en libros y medicinas.

¡BUENOS PERFUMES!

JABONES Y POLVOS DE TOILETTE

¡EL BUEN TONO!

¡POLINAS IMPERIO!

¡CORBATAS!

¡CINTURONES!

Objetos de Arte y de Capricho para Regalos

ALMACEN ATARAZANA

Se alquila el núm. 3 en el Grdo. Darán razón en la calle de Campana, núm. 8, y en Valencia, Alameda, 1.

FABRICA DE PERSIANAS

de JOAQUIN NAVARRO de todos sistemas, a precios económicos, con privilegio esclusivo. Se reforman y pintan las usadas. Plaza de Mirasol, 4

BUQUES

Servicio de vapores, especialmente construidos para transportes de frutas y vino. El ARANA, para Londres, saldrá el 25 del actual. El VELARDE, para Hamburgo, saldrá el 25 del actual. Consignatarios: Sres. MacAsquer y Compañía, Librerías, 1.

VAPORES de los Sras. Ibarra y C.ª DE SEVILLA

Con itinerario fijo bimensual. El CABO S. SEBASTIAN se espera y saldrá el 21 del actual para Bilbao, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasaje. El CABO TORTOSA se espera y saldrá el 22 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Amberes, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje. También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo a flete corrido. Con trasbordo en Cádiz, también tomarán carga para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Cádiz y Lanzarote. Consignatarios: Vda. é hijos de Nogué, calle de las Coetanas, n.º 2, junto a la de Caballeros. En el Grdo informarán Muelle, número 8.

SIMIENTO de gusanos de seda

Para vender y repartir la ya acreditada simiente que elabora en la Estrella (provincia de Toledo) el médico D. Adolfo Mestre, se desean en todos los pueblos en que no los haya en la actualidad, representantes activos con referencias, a los que se les dará una buena comisión. Para detalles dirigirse al referido médico, en su domicilio antes indicado.

Lecciones de solfeo, piano y violín, a precios reducidos.

(Hay clases de noche, de 7 a 9, para la clase obrera). Rotos, 2, duplicado, entresuelo.

Máquinas para coser USADAS

Se limpian, componen, pintan, maquetan y restauran como salidas de fábrica. Para detalles dirigirse al referido médico, en su domicilio antes indicado.

MÁQUINA DE VAPOR

Se vende una horizontal, de seis Scahallos nominales, construida en la Primitiva Valenciana. Razón, plaza Pelota, 6 y 7.

Caridad

Una familia muy necesitada implora el socorro de las personas caritativas. Habita calle de la Escuela del Temple, 1, bajo.

COLEGIO DE SAN RAFAEL

Bajo los auspicios de la Inmaculada Concepción. DIRECTORES: D. DOMINGO y D. MELCHOR GARCIA LOPEZ Calle de Caballeros, 7, principal.

Primera enseñanza en toda su extensión.—Reforma de letra en caracteres español, inglés, redondo, gótico y adorno.—Aritmética mercantil. Clases de adorno: Dibujo, Música, Francés y Gimnasia.—Preparación para el ingreso en todos los Centros por los programas oficiales. Los alumnos pueden permanecer en el Colegio desde las siete y media de la mañana hasta igual hora de la noche.